



új magyar szó

12 oldal
Ára: 1,5 lej

Országos közéleti napilap | Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel

VII. évfolyam,
10. (1330.) szám**BNR-valutaárfolyamok**

1 euró	4,2669 ▲
1 amerikai dollár	3,1906 ▲
100 magyar forint	1,5446 ▼

Aktuális

2

Tunéziában forró a talaj

Tuniszban és Rasz Dzsebel városában péntekre virradó éjszaka 12 tüntetőt öltek meg a rendfenntartó erők. Zin el-Abidin ben Ali elnök külföldre menekült. A tunéziai román nagykövetség adatai szerint 300 román állampolgár tartózkodik az országban.

Aktuális

3

Schengen: francia időkéres

Franciaország képviselője időt kért az úgynevezett Schengen Munkacsoportban a román és bolgár felkészültségről készített jelentés áttanulmányozására, így a dokumentum egyelőre nem kerülhet az Európai Parlament elé. A jelentésről január 28-án tárgyalnak ismét.

Média

8

Betapasztott szájak Pesten

Több mint tízezer tüntetett Budapesten, Pécsen és Bécsben a magyar médiatörvény ellen, ugyanis a „magyarországi médiatartalmak előállítói és befogadói” nem értenek egyet „a szólás és a sajtó szabadságát sértő médiatörvényekkel”.

Vezércikk

3

Beszédőtől tettig – és vissza

A baj nem ezek hatása; a baj nem az éppen aktuális hatalom egyes tagjainak beszéde és tettei. A baj az inkompetencia és a kontraszelekció szemérmetlen dialmenete minden téren, az új Magyarországon. És a legnagyobb baj az, hogy ezzel a beszédmóddal és ezzel a színvonallal kétharmados „forradalmat” lehetett csinálni, és lehet azt kérlelhetetlenül a jövőre zúdítani. ▶



Ágoston Hugó

Hárman egy székekért: három Háromszékért



Kelemen Hunort (jobbra) súlyos vádakkal illették alulmaradt riválisai, Eckstein-Kovács Péter és Olosz Gergely, valamint a hozzájuk csatlakozó Édler András

Kelemen Hunort támogatja a szövetség elnöki tisztségéért való indulásban a Kovászna megyei RMDSZ két, hétfvégen ülésező döntéshozó fóruma, az Állandó Bizottság és a Háromszéki Képviselők Tanácsa. A döntést heves viták előzték meg, és a két vesztesnek a győztes elleni vádjai követték. Eckstein-Kovács Péter államelnöki tanácsos sokadszorra kifogásolta, hogy – véleménye szerint – az RMDSZ teljes infrastruktúrája Kelemen Hunornak dolgozik, Olosz Gergely képviselőházi frakcióvezető pedig Ecksteinon is túltett azzal, hogy megfélemlítéssel, nyomásgyakorlással és demokráciadeficitel vádolta az RMDSZ felső vezetését. **3. oldal ▶**

Tanügyi: a reform menetrendje

▶ Megkezdődött a tanügyi reform gyakorlatba ültetését célzó „erőltetett menet”: a hét végén döntött az RMDSZ ügyvezető elnöksége arról a menetrendről, amelynek megfelelően előkészítik a jogszabályok alkalmazását. A következő hetekben tárgyalnak egymással az oktatási szakértők, az önkormányzati vezetők, az iskolaigazgatók, de egyeztetni hívják az egyházi vezetőket is. Ülésezni készül a Felsőoktatási Tanács és a Romániai Magyar Közoktatási Tanács is. Az EMNT bírálta az oktatási törvényt, amely – a kritika szerint – „csak” decentralizál, de nem biztosít teljes körű autonómiát. **4. és 7. oldal ▶**

A leszállított ár is magas

▶ Zsúfolásig teltek az üzletek a hétfvégen, a szezon végi kiürítés első napjaiban. A forgalomnövekedés ellenére nem minden-

ki él a nagy árcsökkenéssel reklámozott akciók lehetőségeivel: sokaknak az árkedvezményes ruha és cipő is túl drága. **7. oldal ▶**



Lendülettel indult a január 15-én kezdődő kiürítési szezon Fotó: Mediafax

Pingpongoznak Mátyás szobrával

ÚMSZ

▶ Egyetlen időpont sem nyerte el a tetszését Szócs Gézának, a Nemzeti Erőforrás Minisztérium kulturális államtitkárának azok közül, amelyeket Kelemen Hunor bukaresti művelődési miniszter javasolt korábban a felújított kolozsvári Mátyás-szoborcsoport átadására. Az államtitkár azt szeretné, ha a szoboravatást az RMDSZ február végi kongresszusa utánra időzítenék. Kelemen Hunorék nem értik Budapest akadékoskodását, szerintük a kolozsváriak látják kárát, ha Fadrusz alkotásának hivatalos átadása elhúzódná. **6. oldal ▶**

Röviden

Lebukott két kábítószercsempész

Ecuadorból csempészett kábítószer Romániába egy kolumbiai kartell irányításával az a két férfi, akiket őrizetbe vett a román rendőrség. Nadolu Constantin és Isosif Cătălin Ecuadorból hozott be kokaint az országba egy Kolumbiából irányított hálózat tagjaként.

Szófia: mondjanak le a nagykövetek

A bolgár parlament pénteken lemondásra szólított fel 35 olyan nagykövetet, akikről kiderült, hogy kapcsolatban álltak a néhai kommunista állambiztonsági szolgálattal. Az elsősorú többséggel elfogadott nyilatkozat szerint mindazoknak a nagyköveteknek, akik a zsvikovi titkosszolgálathoz (Derzsavna Szigurnoszt) tartoztak, távoznuk kell állomáshelyükről.

Eljárás indult Berlusconi ellen

Bűnügyi eljárást indítottak Olaszországban Silvio Berlusconi miniszterelnök (képünkön) ellen a hazai sajtóban „Rubygate”



néven ismert ügyben, amelyben a gyanú szerint a kormányfő visszaélt hivatali beosztásával egy kiskorú prostituált érdekében. Feltételezések szerint a miniszterelnök így akarta elkerülni annak kitudódását, hogy észak-olaszországi rezidenciáján, több alkalommal igénybe vette egy kiskorú prostituált szolgáltatásait.

Háromnapos gyász Braziliában

Dilma Rouseff brazil elnök szombaton háromnapos nemzeti gyászt rendelt el azt követően, hogy a Rio de Janeirót és környékét sújtó heves esőzésekben és földcsuszamlásokban a legfrissebb hivatalos adatok szerint legkevesebb 610-en haltak meg. A természeti csapás következtében hozzávetőleg 14 ezren maradtak fedél nélkül.

Halálos ítélet koptok megöléséért

Hat kopt keresztény és egy rendőr meggyilkolásáért halálra ítélték tegnap Egyiptomban egy muzulmán férfit, két tettestársa pedig életfogytig tartó börtönbüntetést kapott a tavaly januárban elkövetett bűncselekményért. A tettesek a kopt ortodox keresztények karácsonyán az ország déli részén található Nagaa Hammádi városban autójukkal elhaladtak a templomból távozó kopt hívek mellett, és tüzet nyitottak rájuk. A 39 éves Mohammad Ahmed Huszein ítéletét még jóvá kell hagynia az ország legfelső muzulmán vallási méltóságának, a kairói nagymuftinak is.

Dél-Szudán elszakadása várható

Megkezdődött a Dél-Szudán függetlenné válásáról szóló népszavazás voksainak összeszámolása. Az első adatok szerint az elszakadást pártoló nagyarányú győzelme várható. Az egyhetes referendum szombaton ért véget, a szavazatszámolók egész éjjel dolgoztak, és tegnap reggelre kifüggesztették az első eredményeket.

Apja lánya a Nemzeti Front élén

Több mint kétharmados többséggel választották meg a szélsőjobb oldali francia Nemzeti Front (FN) élére a hétvégi pártkongresszuson a 42 éves Marine Le Pen eddigi alelnököt – jelentették be tegnap hivatalosan. Ezáltal az eddigi elnök és pártalapító, Jean-Marie Le Pen lánya automatikusan az FN államfőjelöltje lesz a 2012-es választáson.

EU-s programvita

A soros magyar elnökség terveiről tárgyaltak Gödöllőn

Hírösszefoglaló

A gödöllői Grassalkovich-kastélyban pénteken zárt ajtók mögött megtartott ülésükön a 27 tagállam Európa-ügyi miniszterei és államtitkárai megvitatották a soros magyar elnökség programját. A tanácskozáson szó esett arról is, hogy Magyarország célja a horvát csatlakozá-

si tárgyalások lezárása 2011 első félévében. Elhangzott: Budapest elkötelezett a schengeni bővítés mellett, hogy megteremtse a szabad mozgás lehetőségét a Fekete-tengertől az Atlanti-óceánig, ehhez azonban Romániának és Bulgáriának teljesítenie kell a feltételeket.

Az Európai Bizottság mindegyik európai szemeszter el-

indítását várja Magyarországtól – hangsúlyozta a tanácskozás után Maros Sefcovic szlovák alelnök, rámutatva: az euró stabilitása kulcsfontosságú minden EU-tagországnak. Sefcovic emellett a Duna-stratégia kidolgozását, illetve a romák integrációjára vonatkozó program elfogadását említette Magyarország elsődleges uniós elnöki feladatai között. ◀

A szőnyeg szélére állították Magyarországot

Hagyomány, hogy az EU soros elnöki tisztét ellátó tagállam feldíszíti az Európai Tanácsnak azt a brüsszeli központi épületét, ahol az üléseket szokták tartani. A magyar díszek egyike a 202 négyzetméteres szőnyeg, amely mozaikszerűen mutatja be Magyarország történelmének legdicsőségesebb pillanatait az államalapító Szent Istvántól Vasarelyig, Liszt Ferentől a Rubik-kockáig. Pápai Livia magyar textilművész monumentális alkotása a Justus Lipsius épületet díszíti. A szőnyeg része egy 1848-as történelmi térkép, amelyen Magyarország az 1920-as trianoni szerződéssel elvesztett területeivel együtt látható, s ezen több európai parlamenti képviselő fenakadt. Foglalkozott a dekorációval a *Le Figaro* című konzervatív francia napilap hétvégi száma is, kiemelve, hogy a magyar történelemben 1848 egyszerre jelenti a Kossuth-féle Bécs elleni forradalmat és az Osztrák–Magyar Monarchia virágzó korszakának a kezdetét. Hivatalos tiltakozás senki részéről nem hangzott el, de a revansvágy vagy az irredentizmus bármilyen jele ugyan ébreszt, az északi- és a dél-balkáni országokban egyaránt – hangsúlyozza a lap. A cseh elnökség idején kiállított satirikus hangvételű Európa-térkép ellen egyébként több tagállam tiltakozott, mert az installáció Bulgáriát például egy balkáni vécével szimbolizálta. Akkor Magyarországot a téliszalámik és görögdinnyék országának mutatta be a csehek által felkért művész.



A brüsszeli szőnyeg. A kép alján a vitát kiváltó 1848-as térkép. Fotó: MTI

Diszkótragédia Budapestén

MTI

Három fiatal lány vesztette életét a budapesti Nyugati tér egyik szórakozóhelyén szombat éjjel, amikor – eddig tisztázatlan okból – a többezres tömegben pánik alakult ki: a West Balkán nevű diszkóból menekülők vélhetően agyontaposták társaikat. Az MTI tudósítójának szemtanúik elmondták: a szórakozóhelyen hirtelen leállt a zene, felkapcsolták a villanyt, és mindenki menekülni kezdett a bejárati ajtón keresztül, még a kabátjukat sem volt idejük felvenni. A tragédia után a szórakozóhelyet és a Nyugati tér környékét a rendőrök lezárták, a fiatalokat kiterelték a térre, illetve a Nyugati pályaudvar fűtött várótermébe. A rendőrség azt vizsgálja, hogy a helyiségben többen tartózkodtak-e, mint amennyi a befogadóképessége, illetve azt is, hogy a megfelelő menekülési útvonalak biztosítottak voltak-e. A diszkótragédia helyszínét a rendezvény szervezője, a Noise Night Life bárbe vette a West Balkán üzemeltetőjétől, és nem volt tudomása arról, hogy a helynek nincs érvényes működési engedély. A biztonságért az üzemeltető saját portaszolgálatát felelt – közölte a Noise Night Life a Facebook közösségi portálon. A budapesti VI. kerület, azaz Terézváros polgármestere, Hassay Zsófia tegnap kora délután rendkívüli sajtótájékoztatót tartott arról, hogy a szórakozóhelynek nem volt működési engedély, de a nyilvántartásba vétele megtörtént, amely szerint 22 óráig maximum háromszáz ember részvételével tarthatott volna rendezvényt. A szervezők közleménye szerint a szombat éjjeli rendezvényre összesen 2881 darab karzalagot adtak el. A látogatók mozgása miatt a baleset és a pánik időpontjában megközelítőleg 2500 ember tartózkodhatott az épületben. ◀

Forróvá vált a talaj Tunéziában

ÚMSZ-összeállítás

A tunéziai főváros és környéke fölött katonai helikopterek köröztek tegnapra virradó éjjel, mert a hatóságok értesülései szerint nagy sebességgel közlekedő autókban lakóházakra lóttek.

Tuniszban és külvárosi negyedeiben a lakosok viszonylagos nyugalomra ébredtek. A központi Burgiba sugárút blokádját reggelre valamelyest enyhítették a hatóságok, eltávolították az úttorlaszokat. A rendőrség is kisebb létszámban volt jelen, mint szombaton.

Ideiglenes hatállyal Mohamed Gannusi miniszterelnök vette át az államfői tisztséget, miután az országot eddig irányító Zin el-Abidin ben Ali elnök pénteken külföldre távozott. Televíziós beszédében Gannusi azt ígérte, hogy tiszteltben tartja az alkotmányt, a politikai pártokkal és a civil szervezetekkel egyeztetve pedig politikai, gazdasági és társadalmi reformokat hajt végre, valamint helyreállítja a stabilitást az országban. A 69 éves politikus egyúttal egységre és hazafiassá-

guk bizonyítására szólította fel honfitársait. A 74 esztendőes Zin el-Abidin ben Ali elnök bukását a december közepén kirobbant, északkeletre torkolló kormányellenes tüntetések idézték elő.

A növekvő munkanélküliség és a korrupció fojtogatásában élő lakosság az utcákra vonult, hogy kifejezze elégedetlenségét, s egy héttel ezelőtt már a fővárosra is áttért a forron-

gás. Egészségügyi források és szemtanúk azt mondták, hogy Tuniszban és az ország északkeleti részén lévő Rasz Dzsebelben péntekre virradó éjszaka 12 tüntetőt öltek meg a rendfenntartó erők. A tunéziai hatóságok hivatalosan 23 ember halálát ismerik el, de a párizsi székhelyű Nemzetközi Szövetség az Emberi Jogokért azt állítja, hogy az áldozatok száma legalább 66.

A tunéziai román nagykövetség szerint 300 román állampolgár tartózkodik az észak-afrikai országban, és még egyikük sem kérte a diplomáciai hivatal segítségét a hazautazáshoz. A bukaresti Külügyminisztérium a hétvégén felkérte a román állampolgárokat, lehetőleg ne utazzanak Tunéziába, ha pedig útjuk elkerülhetetlen, tartsák be az országban elrendelt kijárási tilalmat. ◀



Zavargások törtek ki Tunéziában, miután Zin el-Abidin ben Ali elnök pénteken külföldre távozott

Hárman az elnöki székért

Súlyos vádakkal illetik Háromszéken alulmaradt riválisai Kelemen Hunort

Kovács Zsolt

Kelemen Hunort támogatja a szövetség elnöki tisztségéért való indulásban a Kovászna megyei RMDSZ két, hétfőn ülésező döntéshozó fóruma: az Állandó Bizottság titkos szavazással 25-ből 22 (Olosz Gergely képviselő 3 szavazatot kapott, Eckstein-Kovács Péter államelnöki tanácsos nem kapott támogató szavazatot), a Háromszéki Képviselők Tanácsa pedig 69 jelenlevőből 47 szavazattal állt ki a művelődési miniszter mellett (10 tartózkodással és 12 ellenszavazattal). „Ez egy belső verseny, a megmérettetés után továbbra is egységes, erős szövetségre van szükségünk” – fogalmazott a szavazás után Kelemen Hunor. „Erős Székelyföldre van szükség, a Székelyföld erős képviselőre az RMDSZ döntéshozatali fórumain. Most egy jó csapat van Székelyföldön, akivel számolni kell, és akire számítani lehet, nem lehet megkerülni őket sem a régióban, sem az országos politizálásban” – hangsúlyozta a miniszter.

A két testület döntését a Kelemen Hunort támogatók nagy szavazatarányának ellenére heves viták előzték meg, és a két ellenjelöltnek a győztes ellen irányuló vádjai követték. Olosz Gergely, az RMDSZ képviselőházi frakciójának vezetője már a szombati gyűlést megelőzően éles hangú közleményt juttatott el a sajtónak, amelyben nehezményezi, hogy megfosztották a „tisztes megmérettetés esélyeitől”. Olosz sugallja, hogy „fenyegetéssel és megfélemlítéssel, Dámbovița-parti módszerekkel” próbálják megakadályozni indulását az RMDSZ-elnöki tisztségért folytatott küzdelemben. Ezzel a háromszéki képviselő megelőlegezte a másnapi döntést, mely értelmében Olosz saját területi szervezete sem támogatja ebben az igyekezetében. Mint ismeretes, az induláshoz az illető jelöltnek legalább egy területi szervezet támogatását kell elveznie, Olosz számításait azonban keresztülhúzta a területi RMDSZ mostani döntése. A képviselőnek az alapszabály értelmében van még egy esélye: ezer RMDSZ-tag

támogató aláírásának megszerzése; ezt a képviselő kilátásba is helyezte, „igazi megerősítésnek” nevezte azt az aláíráslistát, melynek összegyűjtésére egy hete maradt.

A viták nemcsak a szavazás előtt és után, hanem közben is igen élesek voltak, az Állandó Bizottság zárt ajtók mögött zajló tanácskozásáról hangos kiabálás is kihallatszott. Tamás Sándor területi elnök – aki korábban jelezte, ő maga személyesen Kelemen támogatja – lapunknak megerősítette, nem volt feszültségmentes az ülés. Néhány küldött azt hangsúlyozta, hogy Olosz Gergely személyében háromszéki személy jelöli magát az elnöki tisztségre, ezért támogatni kellene. Antal Ar-

egyébként a hétfőn is folytatta a minisztert bíráló kampányát. Eckstein szerint „az RMDSZ apparátusa” Kelemennek dolgozik. „Nem jól kezdődött a kampány” – fogalmazott Traian Bănescu államfő tanácsosa, aki emlékeztetett: kérte a megyei szervezeteket, hogy hívják meg a jelöltek az ülésekre, ahol a támogatásról döntenek, de sok megyei szervezet ezt nem tette meg. Később elismerően szólt, hogy a háromszéki RMDSZ mindhárom jelölt meghallgatása után döntött. Igaz, ő maga nem sokra ment vele, hiszen az Állandó Bizottság titkos szavazásán egyetlen voksot sem kapott.

A két, Háromszéken alulmaradt jelölt egyébként jelképesen össze-

sorakozott Édler András képviselő is. „A cél elérése érdekében nem számítanak az eszközök: zsarolástól, megfélemlítésről érkeztek visszajelzések” – mondta pénteki sajtótájékoztatóján Édler, aki kifogásolta, hogy Tamás Sándor már a szavazás előtt kinyilvánította, hogy Kelemen Hunort támogatja. „Ez olyan, mintha egy apa azt mondaná a fiának, hogy nem téged szeretlek, hanem a szomszéd fiát” – fogalmazott Édler, aki kifejtette: arra is számít, hogy kijelentése miatt lesznek ellene megtorló intézkedések. Az ÚMSZ unszolására azonban Édler egyetlen olyan konkrét esetről sem tett említést, amikor háromszéki küldötteket zsaroltak vagy megfélemlítettek



Kelemen két ellenjelöltje összefogott azzal, hogy Olosz aláírta az Eckstein által javasolt etikai kódexet A szerző felvétele

pád, a sepsiszentgyörgyi RMDSZ elnöke kifejtette: az RMDSZ elnökelöltsége nem helyi, hanem országos ügy. Antal rámutatott, Olosz jelöltsége egyéni döntés volt, nem konzultált a szövetség Kovászna megyei szervezetével, és érzelmi zsarolásnak tekinti, hogy azért kér szavazatokat, mert háromszéki. Olosz visszautasította az okfejtést, és kifejtette: jelöltségét „széles körű konzultáció” előzte meg. Leszögezte: „az árral szemben is” indul az elnökségért.

Kelemen Hunor másik ellenjelöltje, Eckstein-Kovács Péter

fogott a győztes ellen azzal, hogy Olosz Gergely aláírta az Eckstein által javasolt választási etikai kódexet. A kezdeményező szerint a kódex az övön aluli támadásoktól mentes kampányt biztosítaná. A két elnökjelölt felkérte Kelemen Hunort is, hogy írja alá az etikai kódexet, aki viszont azzal hátrított, hogy a kódex a kampány időszakára szól, amely január 26-án kezdődik.

Az RMDSZ felső vezetését megfélemlítéssel, nyomásgyakorlással és demokráciadeficittel vádlók között Olosz Gergely mellé fel-

volna amiatt, hogy támogatják Olosz jelöltségét. „Ez bizalmas információ. Nem magamat, hanem azokat védem, akiktől ezeket a visszajelzéseket kaptam” – hátrította el lapunk kérdését a képviselő. Édler nem kívánta részletezni azt sem, melyek lehetnek azok az esetleges megtorlások, amelyeket a küldöttgyűlésen tanúsított magatartása kapcsán emlegetett. „Nem akarok spekulálni. Számítalan módja van az én politikai pályafutásom befolyásolásának, de az is lehet, nem lesz megtorlás” – morfondírozott a politikus. ◀

Beszédőt tettig – és vissza



Az amerikai tragédia, a Gabrielle Giffords demokrata képviselő elleni tusconi merénylet újra felvetette a gyűlöletbeszéd hatásainak kérdését. Sarah Palin, a Republikánus Párt osz-

baságáról és konzervatív radikalizmusáról elhíresült volt alelnökjelöltje, egykori alaszakai kormányzó nem tagadhata, hogy korábban félreérthetetlen felbujító és fenyegető beszédekkel mondott, s a rendkívüli kiélezett választási kampányban célkeresztbe jelölt meg egyes demokrata irányítás alatt álló választókereteket, ám azt tagadta, hogy mindezek között és a szörnyű bűncselekmény között bármilyen kapcsolat létezne. A közvetlen kapcsolat kimutatása már módszertani aggályok miatt is problematikus, ám az kétségtelenül – statisztikailag is – megfigyelhető, hogy populizmussal, kendőzetlen fenyegetésekkel, alattomos célzásokkal, csupán látszólag összetartozó információk összerakásával a megtévesztett, racionális támpontok nélküli, esetleg beteg idegrendszerű vagy módosult tudatállapotú embereket könnyű fanatizálni, szélsőséges tettekbe belehajszolni.

Érdekes, meg-megújuló vita zajlik, bár a reflektorfényektől távol, a román eszmei életben is a közbeszédéről. Mérvadó értelmiségiek tekintik idejélműltnek, hamisnak és álságosnak – történelmi vetületben is – a „politikai korrektség” erőltetését. Legutóbb például a legionárius vezér, Corneliu Zelea Codreanu magasztalását a tévében eltűró népszerű műsorvezetőnő adott alkalmat nyílt levelek, többé-kevésbé pártos és részrehajló vélemények ütköztetésére.

Amikor hasonló viták a „szintiszta” politikai porondon történnek, ahol föl sem merül az egyenlő távolságtartás igénye, hiszen doktrínák, ideológiák, célok és eszközök csapnak össze, dőre dolog lenne elvárni akár azt, hogy a felek meggyőzzék egymást, akár azt, hogy önmérsékletet tanúsítsanak. Ma már az sem várható el, hogy legalább kerüljék a kettős mérce alkalmazását. „Ami szabad Jupiternek, azt nem szabad az ökörnek!”, mondják és ennek jegyében tesznek; a hatalom aktuális birtokosa vidáman jupiterkedve követi el mindazokat a hibákat, amiket a másik korábban, amikor ő volt a többség élén, elkövetett, tetézi is frusztrációjárulékkal és hozzáadott bosszútöbblettel. Nem tűr ellenvéleményt, aki ellenvéleményt fogalmaz meg, abból lesz – ahogyan korábban fasisztának minősítették – most kommunista, balliberális lakáj... stb. (A többi lásd sajtópeően Bayer Zsoltnál, szerényebb kifejező eszközökkel, de bolsevik indulattal kifejezve Tökés Lászlónál.)

A baj nem ezek hatása; a baj nem az éppen aktuális hatalom egyes tagjainak beszéde és tettei. A baj az inkompetencia és a kontraszelektív szemérmetlen diadalmenete minden téren, az új Magyarországon. És a legnagyobb baj az, hogy ezzel a beszédmóddal és ezzel a színvonalalal kétharmados „forradalmat” lehetett csinálni, és lehet azt kérlelhetetlenül a jövőre zúdítani.

Román lapszemle

Az ország legerősebb cégei között szerepelnek a hipermarketek. Az elmúlt évben csupán 0,4 százalékkal esett vissza a forgalmuk. Összesen mintegy 8 milliárd euróra adtak el. (Gándul) ▶ Az IKEA üzlethálózat több mint 6 ezer eurót fizet kártérítésként négy roma nőnek, akiket a biztonsági őrök diszkriminálóan felügyeltek. (Gándul) ▶ Haiti lakosságának több mint fele él napi egy dollárból vagy annál kevesebből. (Románia Liberá) ▶ Razziázott a bukaresti rendőrség a taxisok között, egyetlen este 190 pénzbírságot róttak ki. A leggyakoribb kihágás az óra nélküli fuvarozás volt. (Evenimentul zilei) ▶

Pártbejegyzés áruccsatolással?

Sipos M. Zoltán

A honosítási eljárásról tájékoztató, úgynevezett demokráciaközpont-hálózat is segíti majd az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanácsot (EMNT) abban, hogy beszerezze az Erdélyi Magyar Néppárt (EMNP) bejegyzéséhez szükséges aláírásokat. Toró T. Tibor, az EMNT ügyvezető elnöke a hét végén arról számolt be: az EMNP megalakulásához szükséges aláírási íveket az erdélyi demokrácia-központokban is elhelyezik. A politikus azt mondta, az aláírásgyűjtést nem csatolják az egyszerűsített honosítási eljárásához. „Előre is el szeretném oszlatni az aggályokat: nem áruccsatolási módszerrel szeretnénk a kellő mennyiségű aláírást összegyűjteni. Nyomatékosan felhívtuk már az ott dolgozók figyelmét erre, és amennyiben mégis előfordulna-

nak ilyen esetek, akkor erélyesen oda fogunk hatni” – fogalmazott az EMNT ügyvezető elnöke.

Beszámolója szerint az EMNT választmánya kilenctagú bizottságot bízott meg azzal a feladattal, hogy készítsék elő az autonomista párt bejegyzését. A testület Toró maga vezeti, három régióelnök – Gergely Balázs, Lázár János és Orbán Miklós – segítségével. Hozzátette: szeretnék, ha már júliusig be tudnák jegyezni az EMNP-t, ezért a következő napokban elkezdik az aláírások összegyűjtését. Mint ismeretes, a pártalapításra vonatkozó törvény értelmében az új alakulat bejegyzéséhez 25 aláírást kell összegyűjteni minimum 18 megyéből és a fővárosból, megyéenként legalább hétszázat. „A dolgunkat nehezíti, hogy Erdélyben összesen 15 megye van, és nagyon nehéz megtalálni a bukaresti magyarokat” – mondta Toró. ◀

Schengen: francia időkérés

ÚMSZ

Franciaország képviselője időt kért az úgynevezett Schengen-munkacsoportban a román és bolgár felkészültségről készített jelentés áttanulmányozására, így a dokumentum egyelőre nem kerülhet az Európai Parlament elé. A bojkottal felérő halasztási kérelem azt jelenti, hogy a munkacsoport következő, január 28-án sorra kerülő ülésén ismét napirendre veszik azt a dokumentumot, amely a két ország információs rendszerének „Schengen-kompatibilitását” elemzte. Emil Boc román miniszterelnök szerint csupán procedurális késleltetésről van szó, amely csak rövid idővel odázza el a technikai jelentés elfogadását. „Türelmetlenül várjuk a francia észrevételeket, és meg vagyok győződve, hogy nem lesznek gondok” – mondta el a közrádióknak Boc.

A La Libre Belgique című brüsszeli napilap birtokába jutott EU-s szakvélemény szerint azonban Románia és Bulgária még nem áll készen a schengeni övezethez való csatlakozásra. A független szakértők jelentéseit az uniós kormányok illetékesei vitatják meg a következő időszakban, hogy eldöntsék, csatlakozhat-e az unióba négy éve lépett két ország a személyek határelenőrzés nélküli, szabad mozgását biztosító zónához. A dokumentumok egybeesés között megállapítják, Szófia és Bukarest még nem áll készen arra, hogy csatlakozzon az övezet biztonsági információs rendszeréhez (SIS). Bulgária esetében még a török határ ellenőrzésével is vannak további tennivalók – írja a lap. A jelentések az értesülések szerint további helyszíni vizsgálatokat tartanak szükségesnek. ◀

Beteljesülő kiteljesedés

Egyenjogúvá válik a többségivel Romániában a magyar nyelvű oktatás az új tanügyi törvény révén

Nehezen, hosszas harc árán született meg a kisebbségi nyelveken történő oktatást is jogaiba helyező tanügyi törvény, amelynek alkalmazása sem lesz sokkal egyszerűbb feladat.

B. T.

▶ Ötven kormányhatározatot és mintegy száz miniszeri rendeletet kell kidolgozni és elfogadni a következő nyolc hónap során ahhoz, hogy a nemrégiben megszületett oktatási törvény alkalmazhatóvá váljék. Mindez nem lesz egyszerű feladat, már csak azért sem, mert minden bizonnyal lesznek olyan erők, amelyek igyekeznek majd megakadályozni, vagy legalább megnehezíteni a nacionalista körök ellenkezését kiváltó jogszabály gyakorlatba ültetését.

Átfogó konzultációk

Tekintve, hogy a törvény elfogadásával létrejött a megfelelő jogi keret a korszerű, hatékony, autonóm anyanyelvű oktatási hálózat kiépítésére, az alkalmazási kor-

mányhatározatok, módszertani rendeletek kidolgozásánál arra kell törekedni, hogy azok a legteljesebb mértékben szolgálják a kisebbségek anyanyelvű oktatását, és így kormányzati, közigazgatási és intézményi szinten egyaránt kihasználják a megtehető lehetőségeket. Ezért Markó Béla, az RMDSZ elnöke megbízásából az RMDSZ ügyvezető elnöksége cselekvési ütemtervet dolgozott ki, Takács Csaba ügyvezető elnök, Király András államtitkár, Pásztor Gabriella oktatási tanácsos és Lakatos András ügyvezető elnök egyeztető megbeszélései alapján. Az így elkészült dokumentum a magyar anyanyelvű oktatásban érdekelt szervekkel, intézményekkel, hatóságokkal sorra kerülő konzultációra alapoz, amelynek során átfogóan megvitathatják a felmerülő

problémákat, eloszthatják a törvény alkalmazása során jelentkező feladatokat, pontos határidőket állapíthatnak meg, nem utolsósorban pedig kijelölhetik a végrehajtásért felelős intézményeket és személyeket. Mindennek céljából több, országos szintű tanácskozást szerveznek majd.

Összetett folyamat

A magyar nyelvű oktatás jogaiba történő visszahelyezése bonyolult folyamat, amely minden szinten átfogó és összetett feladatok elé állítja az érintett szakembereket. Évtizedek központosított oktatási rendszere után most mindenekelőtt megfelelőképpen elő kell készíteni az iskolák decentralizációját, ami elsősorban lehetővé teszi a helyi közösségek képviselői számára azt, hogy minél felkeltebben hozzák meg döntéseiket.

Az új törvény teljesen át- szabja az oktatási ciklusokat, az elemi, a gimnáziumi és a líceumi oktatás időtartamát; az 5-5-3 (esetenként 4) évben megállapított oktatási szintek nyomán változnia kell a

nemzeti alaptantervnek is, az új időbeosztáshoz alkalmazkodva, de módosulnak az osztályokra lebontott kerettantervek, tantárgyi tantervek és programok is. A magyar anyanyelvű oktatás szempontjából természetesen azok a feladatok a legfontosabbak, amelyeket kizárólag magyar szakemberek végezhetnek el, ilyen például a magyar nyelv és irodalom, zene, a magyarság történelme, a román nyelv és irodalom, Románia történelme és földrajza oktatását szolgáló tantervek elkészítése.

Mindehhez természetesen megfelelő, elsősorban magyar szerzők által írt színvonalas tankönyvek szükségesek. Ezeknek ugyanakkor igazodniuk kell a tanulók életkori sajátosságaihoz, fejlettségi szintjéhez is. Emellett szavatolni kell a részvételt a szakminisztérium által meghirdetett tankönyvírási pályázatokon.

Az iskolahálózat kiteljesítése

Rendkívül nagy feladatok hárulnak az illetékesekre a

munkaerő-piaci igényekkel szüntelenül lépést tartó, a színvonalas oktatást biztosító anyanyelvű iskolahálózat kiteljesítésének esetében is. Mindenekelőtt a szórvány- megyékben is szavatolni kell a magyar nyelvű szakoktatást, olyan területeket is ideértve, mint a képzőművészet, a zene, a sport, a pedagógia. Ugyanakkor azonban ki kell terjeszteni az anyanyelvű oktatás lehetőségét a speciális oktatási intézményekbe beiskolázott fogyatékos, valamint az állami gondozásban részesülő magyar gyermekek számára is. A középfokú oktatásban komoly egyeztetést igényel a magyar nyelvű oktatási intézmények évi beiskolázási tervének kidolgozása, szakágazatok, szakok szerinti, megyék közötti összehangolása, megyei és szükség esetén kistérségi lebontásban. Ezzel együtt mielőbb ki kell építeni a magyar nyelvű szakosítási, felsőfokú technikum- i képesítést adó, valamint a felnőttek oktatását megoldó intézményi hálózatot is.

A szórványban kollégiumi rendszerben működő –

azaz bentlakást, étkezdét, iskolabuszt egyaránt szavatoló – iskolaközpontokat kell kialakítani, illetve fejleszteni, korszerűsíteni kell a már meglévőket, a Csángóföldön pedig tovább kell bővíteni a magyar nyelvű oktatás kereteit. A mindehhez szükséges anyagi erőforrások biztosítása tekintetében a törvény lehetővé teszi partnerségek, konzorciumok, normatív finanszírozási rendszer bevezetését a következő esztendőktől, itt tehát ki kell használni ezeket a lehetőségeket, szavatolva ezzel a szórványkollégiumok biztonságos működését lehetővé tevő normatív alapú támogatási rendszer létrehozását.

A sokrétű, összetett feladatok megoldásához az RMDSZ logisztikai támogatást nyújt, továbbá felvállalja a munka egybehangolását, szavatolja a gyors és hatékony információcserét. Mindennek eredményeként várhatóan immár rövid időn belül kiteljesedhet, „egyenjogúvá válhat” a magyar nyelvű oktatás Romániában. ◀

A magyarok nyilai: útlevelel, választójog

Hol hevesebb, hol alábbhagyó bírálatokat gyűjt be Magyarország a médiatörvény és a külföldi magyaroknak felkínált állampolgárság okán. Ez utóbbinál új szempontok is fölmerülnek; ilyenek az útlevelel és a választójog. Ősi európai fohász: „A magyarok nyilaitól ments meg, Uram, minket...”

Gy. Z.

▶ A szellemet tulajdonképpen az első szabadon választott kormányfő, Antall József engedte ki a palackból 1990-ben. Parlamenti bemutató beszédében kijelentette, hogy „közjogi értelemben tízmillió, de lélekben tizenöt millió magyar miniszterelnök” kíván lenni. Ez volt a szelep, a négy és fél évtizeden át lefojtott kazánból elemi erővel tört magának utat a gőz. Azóta egyetlen utóda sem kerülheti meg a kérdést, mivel ismét a közbeszéd részévé vált Trianon.

Félnek a franciák

Az Európai Tanács soros elnökségének átvételével Magyarország az unió érdeklődésének homlokterébe került, és ehhez kellő municióval szolgál az utóbbi hetek hónapok budapesti törvénykezése is. A szocialista-liberális kormányzást kétharmados többséggel felváltó jobb-közép Fidesz-KDNP párt- szövetség elsőként a határon túli magyarok magyar állampolgárságáról határozott, s hogy a nyugati sajtó eddig nem különösebben foglalkozott vele, annak elsődleges

oka az, hogy a törvény január 1-jétől alkalmazható. A *Le Monde* című liberális francia napilap pénteki számában azt írja, hogy a budapesti döntésnek az egész Európai Unióra kiterjedő hatásai vannak. Az unióban már eddig is nagy figyelemmel követték az Európai Bizottság és Magyarország vitáját az új médiatörvénnyel kapcsolatban – írja a „kormányellenőrzés alá vont” *MTI*. De míg ez utóbbit korlátozó jellege miatt kritizálják a szólásszabadság tiszteletben tartásáért küzdők, addig a *Le Monde* szerint az állampolgársági törvénynek éppen a nagyvonalúsága ébreszt gyanakvást. A lap bécsi tudósítója arra hívja fel a figyelmet, hogy a magyar útlevelel rendelkezők szabadon mozoghatnak majd a schengeni övezetben, vagy vállalhatnak munkát az Európai Unióban akkor is, ha egyébként azon országok – Románia, Szerbia vagy Ukrajna – állampolgárai, amelyeknek nem járnak ezek a privilégiumok. A cikkkel kapcsolatban ne feledjük: Franciaország egyik élharcosa annak, hogy Románia minél később élvezhesse a schengeni övezet előnyeit. A francia Joseph Daul, az Európai

Néppárt európai parlamenti frakcióvezetője a héten azt nyilatkozta, hogy helytelen volna szavazati jogot adni a határon túl élő és magyar állampolgársággal nem rendelkező, de magyar származású személyeknek.

Összhangban az EU-normákkal

A választójoggal kapcsolatban megszólalt több magyar alkotmányjogász is. Ifj. Lomnici Zoltán például azt nyilatkozta az *MTI*-nek: ha a magyar kormány úgy dönt, hogy szavazati jogot ad a határon túl élő, magyar állampolgársággal rendelkezőknek, akkor abban sem az Európai Bíróság állásfoglalásai, sem pedig az unió tagállamokban már hallgatólagosan jóváhagyott gyakorlat alapján nem lehetne kifogást találni. Az Európai Bíróságnak az utóbbi évtizedekben hozott ítéletei egyértelműek: a tagállamok saját állampolgáraikon és a területükön lakóhellyel rendelkező unió polgárokra kívül aktív és passzív választójogot adhatnak velük szoros kapcsolatban álló, meghatározott személyeknek – tette hozzá. Lomnici szerint a bí-



Aki a szellemet a palackból kiengedte: Antall József volt kormányfő

róság gyakorlata rögzíti azt is, hogy a közösségi jog egyetlen általános elve sem írja elő, hogy a választások során a választók köre az európai unió polgárokra lenne korlátozva. Szlovákia, Franciaország, Olaszország és Románia is biztosít szavazati jogot a diaszpórában élő, belföldön lakóhellyel

nem rendelkező állampolgárainak. Az állampolgársági jog, így az abból következő választójog is a tagállamok kizárólagos hatáskörébe tartozik az Európai Unióban, ezért politikai vitát okozhatna ugyan, ám semmilyen jelenlegi unió jogi normával nem volna ellentétes, ha Magyarország szavazati jogot

adna a határon túl élő magyar állampolgároknak – hangsúlyozta Lattmann Tamás nemzetközi jogász. A megkülönböztetés általános tilalmára vonatkozó kötelezettségen kívül nincs olyan, az állampolgárságot, illetve a választójogot érintő unió jogszabály, amely a szuverenitást korlátozó módon kötelezné a tagállamokat ezekben a kérdésekben – fejtette ki.

Szlovák önbizalom

A kettős állampolgárságról hozott magyar döntést a legélesebben Pozsony utasította el, első körben a szlovák állampolgárság elvesztésével riogatva azokat, akik felvennék a magyart. Az érdeklődés azonban nem pusztán ezért a legalacsonyabb Szlovákiában. Mikulás Dzurinda külügyminiszter szerint az országnak unió csatlakozása után megvan a kellő önbizalma, évek óta jó gazdasági és politikai eredményeket mutat fel, s ezért nem tartja szükségesnek, hogy a magyar belpolitikát bíráló államok első sorában legyen. A pozsonyi diplomácia vezetője nyilvánvalóan belpolitikai üzenetként fogalmazta meg: „Ha valaki a provokáció, a szitkozódás vagy a szomszédos ország államfőjének elutasítása felé hajlik, az gyengesége és alacsony önbizalmának kifejezése” – vélekedett Dzurinda, nyilvánvalóan a Robert Fico vezette előző szlovák kormány Magyarország-politikájára célozva. ◀

Lap-top

A hétvége címe. Hogyan lopjuk el a magyarországi befektetőket, *Adevărul*.

Magyarázat. A populista és nemzeti felhangoktól mentes felvetés avatja a hétvége címévé és témájává a kérdést. Románia kész kihasználni az adódó lehetőséget, és elcsaklítani a Magyarországról menekülő külföldi befektetőket, barátságosabb üzleti környezetet biztosítva nekik. A lap Christian Tegllund Blaabjerg nemzetközi szakértő, bankstratégia véleményére alapoz: „Mindaz, amit Magyarország most művel a külföldi befektetésekre szempontjából, öngyilkosság. Románia kihasználhatja ezt az előnyt, és meg is kellene tennie.” Nekünk három dolog jut eszünkbe erről: 1. milyen kaján elégtellessel nyugtáztuk, amikor ez fordítva volt, amikor a jelentős befektetők Magyarországot választották, 2. vigasz, hogy a demokrácia-központok azért még mindig kevesebbe kerülnek a magyar adófizetőknek, 3. miként lesz hibás a balsors, a zsidó plutokrácia és a balliberális sajtó ezért a fiaskóért is? (Az, hogy a lap első oldalán, a vezető anyagot a kísérő képen még Emil Boc is ironikus mosollyal néz Orbán Viktorra, nyilván a mi rosszindulatú értelmezésünk, optikai csalódásunk.)

Nincs mit tenni. Ion Barbu ismét ellenállhatatlan. Az *Adevărul* karikatúráján két öreg ül a padon, azt mondja az egyik: „– A nyugdíjhoz szükségem van tőled egy igazolványra, miszerint negyven éven át megszakitás nélkül követtelek.” Ha belegondolunk, hogy megfigyelőinknek nem csak a fizetését, de a nyugdíj-hozzájárulását is mi, adózók álltuk...

Funeriu, egy bátor tudós. Az ellenzéki sajtó többnyire lefitymálóan, de legalábbis ironikusan ír Daniel Funeriu tanügyminiszterről. Pedig igazán érdekes életpálya (tizenhét évesen, diákként lógott ki Franciaországba, középiskolásként a dolgozataival keresett pénzből tartotta el magát) és kimagasló tudományos tevékenység áll mögötte. Ezekről – meg természetesen a politikáról – beszél a *Nature* hasábjain, itthon az interjút a *Gândul* ismerteti.

Minden napra egy mondás

„Az igazi emberi jóság csak olyasvalaki iránt nyilvánulhat meg kristálytisztán és szabadon, aki semmiféle erőt nem képvisel.”

Milan Kundera

Túlérzékenység



Horváth István

Gyár, templom, ital

A munkástelep fölött, a füstös, olajos levegőben mindennap remegve bömbölt a gyárduda, és a mogorva emberek, akiknek nem volt idejük, hogy alvással feleljenek az izmaikat, e hívásnak engedelmessé, a kicsiny, szürke házakból, akár a megrémült csótányok, kiszaladtak az utcára. Hideg homályban mentek a kövezetlen utcán a gyár magas kőzetrecci felé; a gyár közömbös magabiztossággal várta őket, és sok-sok tucatnyi zsíros, négyszögletes szemével megvilágította előttük a sáros utat. (...)

Este, mikor már-már lenyugodott a nap, a gyár kidobta kő-méhéből az embereket, akár a hasznavehetetlen salakot, és ők a levegőben ragadós gépolajbúzt árasztva, éhes fogaikat ki-kivillantva, fekete arccal, kormosan, ismét mentek, mentek az utcákon. Hangjukban most már élénkség, sőt öröm csengett: mára véget ért a kényszerű munka, és otthon vacsora meg pihenés várta őket.

Ezt a napot is elnyelte a gyár, és a gépek annyi erőt szívtak ki az emberek izmaiból, amennyi kellett nekik. Ez a nap is nyomtalanul ki van törölve az emberek életéből, és ki-ki egy újabb lépést tett a sír felé, de közvetlenül csak a pihenés gyönyörét, a füstös kocsmá örömeit látta maga előtt, és - beérte ennyivel.

Ünnepnapokon tíz óráig aludtak, aztán a komoly házasemberek felvették legjobb ruhájukat, és elmentek misére, útközben szidták a fiatalokat, amiért olyan közömbösek a templommal szemben. (...) Az évek során felhalmozódott fáradtság elvette az emberek étvágyát, és hogy enni tudjanak, sokat ittak a gyomrukát hevesen égető pálinkából.

Maksim Gorkij: Az anya. Fordította Makai Imre

SZELLEMI DÉZÉS

Mennyit ér egy filozófus?

Fogas kérdés, mert nehéz megbecsülni, hogy mondjuk Kant vagy Rousseau mennyiben járultak hozzá Európa gondolkodásának elfordításához. És egy-egy közülük mennyire eredeti, vagy csak áll az elődei vállán, illetve mérhető-e valamivel a hatás, amit kortársaira, követőire kisugárzott.

Jut eszembe mindez annak kapcsán, hogy Magyarországon a közérdeklődésnek a középpontjába került a Filozófiai Intézet. Kezdődött még a tavalu tavasszal/nyáron azzal, hogy az új kormány új igazgatót állított az intézet élére, aki rendcsinálásba fogott. Fölmérte a munkatársak munkásságát, s vagy tucatnyi embert el akart küldeni, kit csak úgy, kit nyugdíjba. Aláírásgyűjtés kezdődött a tekintélyek megmentése céljából, ami átgyűrűzött a határon, mert Tamás Gáspár Miklós is az érintettek között volt. Becsületsértésig menő értelmiségi vita alakult ki folyóiratokban és hetilapokban (gyakorlatilag az előző országvezetés mellett elkötelezett tojásfejűek és az újak mellett besorakozó íróasztalkoptatók között).

Most itt az újabb botrány. Az elszámoltatási kormánybiztos, akinek mindeddig szemléltük a Gyurcsány Ferenc és Bajnai Gordon levadászására irányuló meddő erőfeszítéseit, elkezdett kisebb vadakat becserkészni, s megtalálta a liberálisok szellemi bázisának számító Filozófiai Intézetet. Amelynek munkatársai még 2005 táján különböző tudományos pályázatokon 50-70 milliókat nyertek. Természetesen az akkori kormány kulturális minisztere, Magyar Bálint regnálása alatt. És a vádak: nem feleltek meg a pályázatok a kiírás feltételeinek, korábban megírt műveket suhintottak el újként, és milliókat vágta zsebre a nemzetközi hírhedtségű tudósok.

Megvárhatnánk a vizsgálat eredményeit, de felesleges. Nincsenek kétségeink, kis hazánkban akire rászállnak egy vizsgálat, azt elmeszelik, csak keresni kell, mindenütt lehet találni elszámolási hibát, szabálysértést. A fájdalmas csupán az – ha valaki etikai, filozófiai szempontból nézi az eseményeket –, hogy az igazság kiderülésére a legcsekélyebb esély sincs. Fölsorakozik jóelőre a kétféle érdek (igazság, politikai oldal, világnézet, elkötelezettség – szabadon fölcserélhető szavak), és amelyiknél a hatalom, az oda-csap a másikkal.

A vita összsnépivé kezd válni, s markánsan megjelenik a jó munkásemberek álláspontja, miszerint ebbe 'a gazdasági helyzetbe' egyáltalán szüksége van-e az országnak filozófusokra? Meg szoktam ilyenkor kérdezni, hogy könyvelőkre, adóhivatalnokokra, zenetanárokat, alkotmánybírákra, rendőrökre, műkörmépítőkre (a sor végtelenül folytatható) van-e szüksége egy egészséges társadalomnak?



Krebs János

Fától az erdőt

Olvasom a helyi lap munkatársának alaposan dokumentált, oknyomozásba hajló, bátor riportját a szentgyeházi fálópásokról. Az ügyről tud mindenki, volt és jelenlegi miniszter, megyei és helyi tanács, erdészet, rendőrség, járt már ott egész sor megyei, országos és magyarországi médium, az eredmény pedig a helyi erdőtulajdonosi egyesületek vezetői szerint: „minimum negyven-ötven köbméter anyag megy el naponta csak deszkába, de az is lehet, hogy akár négyszáz köbméter fa is odalesz. De négyszáz köbméter műfához az erdőpusztítók legalább hatszáz köbméter fát vágnak ki.” És nem is akárhogyan, hanem tarvágással, több tucatnyi hektár erdőt csupaszítotva így le, miközben harminc-negyven ezer eurós, CB rádiókkal felszerelt traktorokkal húzzák le a fát, helyenként azt a megyei tanács által turisztikai célokból feljavított utat is használva, amely a Madarasi Hargitára vezet.

Persze, most el lehetne filozofálni azon, hogy miért lopnak Szentgyeháza környékén, az ipar össze-

omlása után miért nincsenek új munkahelyek, a faanyag fekete körforgását miért nem ellenőrzik a feldolgozó lánc valamelyik munkapontján és így tovább, de nem ez a lényeg. Itt van ugyanis egy olyan kérdéskör, amelynek legfontosabb szereplői szinte kivétel nélkül székelyföldi magyarok, amely érinti a vidék jelenét, jövőjét, gazdaságát, környezetét, természeti adottságait, közösségen belüli viszonyrendszerét, és megoldására mégsem sejlik fel semmiféle önálló, ha úgy tetszik, autonóm stratégia.

És a valós, hétköznapi székelyföldi létnek nem ez az egyetlen olyan vonatkozása, amely bizony alapos fejtörést, valamiféle rövidebb vagy hosszabb távú megoldások körvonalazását igényelné, hiszen ha elkezdném itt felsorolni, hogy mi mindennel van baj, akkor nem csupán a jegyzet, hanem több újságoldal terjedelme sem lenne elég.

Mindez igazolja, hogyha a vezetők az itt lakók érdekeit nézik, akkor a jelképes politizálás helyett valóban le kell szállni a föld-

re. Azaz egyetlen politizáló csoport, de még maga a térség legfőbb politikai ereje, az RMDSZ sem tekintheti közhelynek vagy szóvirágnak azt az igényt, hogy az általános törvényhozási törekvéseken túl egyre inkább a lakosság hétköznapi gondjaival kell foglalkozni.

Minderre természetesen a Székelyföldön – de a Partiumban vagy másutt is – a helyi önkormányzatokká még mindig nem vált helyhatóságok a legalkalmasabbak. Következésképpen, amikor alig több mint

egy hónappal a szervezet nagyváradi kongresszusa előtt egyre több RMDSZ-vezető hajtogatja, hogy a tevékenység súlypontját át kell helyezni földközébe, azaz olyan struktúrákat kell találni, amelyek erősíthetik a területi jelleget – akkor tökéletesen igazuk van. Aligha lesz véletlen, hogy a szabályzat-módosításokban már most körvonalazódó regionális szervezeteket a kongresszus után létre is fogják hozni. De az is biztosra vehető, hogy csupán valamiféle laza egységben, hiszen az RMDSZ története, különösképpen a Székelyföldön,

mostanig azt igazolta, hogy még a megyei asztalokon történő aláírásokat sem szerették a „székek”.

A hangsúlyosabb területi ráhangolódás viszont nem járhat a romániai magyarság egységes látásmódjának és képviselőitének a feladásával, mivel a központi döntéshozatalban, a közösségi érdekvédelemben ez jelenti a legfontosabb erőt. Ugyanakkor megfelelő szabálymódosításokkal lehetővé kell tenni azt a társadalmi ellenőrzést, ha úgy tetszik, azt a civil kontrollt is, amely biztosítja, hogy a különböző, területi tisztségekbe jutott RMDSZ vezetők sehol nem válnak kiskirályokká és továbbra is hallgatnak mindazokra, akik megválasztották őket. Ez az érdek-egybehangolás nem egyszerű, de nem is lehetetlen, és minden bizonnyal egyik legnehezebb feladata lesz az új elnököknek. Egyelőre úgy tűnik, legtöbben a székelyföldi származású, de egész Erdélyre, országra-világra nyitott Kelemen Hunorban látják a Markó-utódot. Aki eddigi nyilatkozatai szerint a többszörös változás híve, de azon a szemléleten, miszerint a romániai magyarság önálló és saját fejével gondolkodik, nem óhajt módosítani. Nem is lehetne, hiszen ez alapigazság.

Megfelelő szabálymódosításokkal lehetővé kell tenni a társadalmi ellenőrzést, ha úgy tetszik, a civil kontrollt is.



Székedi Ferenc

Röviden

Idén először:
a román kultúra napja

Január 15-ét, Mihai Eminescu születésnapját a román kulturális minisztérium a román kultúra napjává nyilvánította, amelyet ettől az évtől kezdődően ekként ünnepelek. A kezdeményezést maga Traian Băsescu államfő is méltányolta, mondván: Romániának hatalmas kulturális tőkéje van, amit használnia kell. Szombaton országsszerte ünnepelték e napot, a Román Akadémia Bukarestben nyílt ülést tartott a nagy költőről, ezt megelőzően pedig emlékkiállítást nyitottak meg. A budapesti Román Kulturális Intézet e-mailben küldte szét partnereinek a költő *Száz árboctól (Dintre sute de catarge)* című költeményét románul, valamint Kányádi Sándor, Jékely Zoltán, Kacsó Sándor és Franyó Zoltán fordításában magyarul.

Kiállítás nyílt
a mártír püspökről

Schönberger Jenő megyéspüspök nyitotta meg vasárnap a szatmári püspöki palota dísztermében azt a kiállítást, amely a július harmadikán boldoggá avatandó Scheffler János mártír püspök fennmaradt személyi és liturgikus tárgyait, kéziratait, fotókat, festményeket mutat be. Közélebb hozva ezzel az érdeklődőkhöz a kommunizmus által üldözött és a jilvai börtönben meghalt egyházvezető életét.

Hangjátékok
a lipcsei könyvvásáron

Első alkalommal külön termet szentelnek a hangjátékoknak a lipcsei könyvvásáron. A március 17-e és 20-a közötti eseményen 140 négyzetméter különítenek el az akusztikus irodalom rajongóinak. A teremben két tucat hangjátékiadó, színpad és ülőhelyek várják a hallgatókat. A rangos könyvvásáron már több mint egy évtizede külön szekciója van a hangoskönyveknek, a hangjátékok azonban nagyobb figyelemre számíthatnak, az irodalmi rendezésekben ugyan is több a szereplő, valamint zajok és zenék is színesítik a műveket.

Forró Ágnes és
Kozma Rozália kiállítása

Forró Ágnes kerámiaművész és Kozma Rozália textilművész közös kiállítását nyitják meg a Magyar Kultúra Napja alkalmából Kolozsváron, január 18-án, 18 órakor az evangélikus-lutheránus püspökség Reményik Sándor Galériájában (B-dul 21 Decembrie / Kossuth L. utca 1.). A kiállítást megnyitja Szilágyi Júlia kritikus, esszéíró, közreműködnek Terebesi Beáta és Kerész Adél zeneakadémiai hallgatók.

Politikai pingpong Mátyással

ÚMSZ

Budapest politikai indítatású akadémikusok miatt továbbra is bizonytalan a román és magyar állami pénzekből felújított kolozsvári Mátyás-szoborcsoport átadásának időpontja. Szócs Géza, a Nemzeti Erőforrás Minisztérium kultúráért felelős államtitkára a hét végén személyes véleményként közölte: a román kulturális tárca által javasolt egyetlen időpont sem felel meg a magyar félnek, mert mindkettő megelőzi az RMDSZ nagyváradi kongresszusának dátumát.

Korábban Kelemen Hunor bukaresti művelődési miniszter két időpontot is javasolt Fadrusz János alkotásának újraavatójára. A tárcavezető – szem előtt tartva azt, hogy a dátumok tartalommal és jelentéssel bírjanak a magyar közösség számára – január 22-re, a Magyar Kultúra Napjára, vagy február 23-ra, Mátyás király születésnapjára időzítette volna a szobor átadását. Az első időpontot a magyar fél már a múlt héten elutasította. Amint beszámoltunk róla, Füzes Oszkár bukaresti magyar nagykövet csütörtökön közölte Kelemen Hunorral, hogy a magyar kor-



Kelemen Hunor február 23-án avatná fel a szobrot, Budapest későbbi időpontot akar Fotó: Sipos M. Zoltán

mánynak január 22-e nem megfelelő időpont.

A másik javasolt időpontról Szócs Géza a *Szabadság* napilapnak azt nyilatkozta: szerinte az RMDSZ-kongresszus utáni időpontra kellene halasztani a Mátyás-szoborcsoport újraavatóját. Mint ismert, az RMDSZ legfontosabb döntéshozó fóruma február 26-27-én ülésezik

Nagyváradon. A magyar kulturális államtitkár az ÚMSZ-nek korábban azt nyilatkozta: nem szeretnék, hogy a szövetségi elnöki tisztséget megpályázó Kelemen Hunor a kongresszus előtt kampánycélokra használja a kolozsvári szoboravatót. Szócs ehelyett február 27-ét vagy március 14-ét tartaná alkalmas időpontnak.

A bukaresti művelődési miniszter sajtóreferensétől, Debreczeni Hajnaltól megtudtuk: a romániai fél ma küldi át Budapestre azt a hivatalos átiratot, amelyben a február 23-i dátumot javasolják a szobor átadására. „Javaslatunkat azonban Füzes Oszkár nagykövet már korábban továbbította a Nemzeti Erőforrás Mi-

nisztériumának” – magyarázta.

Debreczeni szerint a bukaresti minisztérium nem érti Budapest akadémikusait. Elmondta, a Szócs által említett február 27-i, illetve március 14-i dátum egyike sem merült fel az egyeztetések során, azonban a február 27-i dátum nem megfelelő a romániai tárcának. „Ezen a napon zajlik az RMDSZ kongresszusa, így Kelemen Hunor értelemszerűen nem tudna jelen lenni a kolozsvári szoboravatóon” – mondta a sajtós, aki tolmácsolta a miniszternek azt az álláspontját is, hogy a március 14-i dátum túl kései időpont lenne. „A szobor műszaki átadása november végén már megtörtént, így a kolozsváriakkal szemben sem lenne méltányos ekkor időzíteni az átadást” – jelentette ki.

Debreczeni tájékoztatása szerint nem értik azt az összefüggést, amit Szócs Géza próbál megteremteni a szoboravató és az RMDSZ kongresszusa között. „A szobor átadásában három fél érintett: a kolozsvári önkormányzat és a román, illetve a magyar kulturális tárca” – szögezte le Kelemen Hunor sajtósa. ◀

Egyhetes „kulturánap”
Székelyudvarhelyen

Baloga-Tamás Erika

Egyhetes rendezvénysorozattal ünneplik Székelyudvarhelyen és a környéki településeken a Magyar Kultúra Napját, s mint minden évben, az idei program is elsősorban a vidék sajátosságaira, értékeire épül.

Kiállítások, filmvetítés, népdalvetélkedő, koncertek, színházi előadás szerepel az egyhetes kínálatban, amelyeket a január 22-i, szombati galaest koronáz meg. A hagyomány szerint ekkor adják át az Udvarhelyszék Kultúrájáért díjakat.

A rendezvénysorozat ma délután kiállítás-megnyitóval indul: a Hargita Megyei Hagyományörzési Forrásközpontnál tárlat nyílik a homoródszentmártoni művésztelep képeiből. Az eseménysorozatnak több érdekes színfoltja is lesz, mint például az elemi és az általános iskolások számára szervezett Hajnalszék népdalvetélkedő vagy Vécsei Nagy Zoltán székelyudvarhelyi művészettörténész rendhagyó előadása. Utóbbira *A XX. századi erdélyi magyar festészet* címmel pénteken a Haáz Rezső Múzeumban kerül sor. A székelyudvarhelyi Haáz Rezső Múzeum nagy sikerű kiállítása, a *Bronzkori népek és vizigótok Székely-*

udvarhely határában, amelyet Udvarhelyen közel ötezen láttak, a székelykeresztúri Molnár István Múzeumban nyílik meg, január 19-én, szerdán. A rendezvénysorozat keretében a Tomcsa Sándor Színház nyílt próbán való részvételre hívja az érdeklődőket. A társulat egyébként az *Irma, te édes* című zenés komédiát tűzte műsorra a Magyar Kultúra Napjának tiszteletére. Az említettek kívül számos kiállítás, koncert, filmvetítés szerepel még a kínálatban.

A jeles nap tiszteletére tartott rendezvények kiemelkedő pontja a szombati estei galaest lesz, melynek keretében életmű, értéke-remtés és értékörzés kategóriában adják át az Udvarhelyszék Kultúrájáért díjakat. A kitüntetéssel azok munkáját kívánják elismerni, akik a vidék közművelődésében meghatározó szerepet játszottak, de intézmények is megkaphatják.

Az előző években olyan személyeket díjaztak, mint Kovács Piroška helytörténész, Haáz Sándor zenész, Maszelka János képzőművész, Szócs Lajos helyismereti és néprajzi gyűjtő és mások. Az estet az Udvarhelyszék fúvószenekar fellépése színesíti majd. Az egyhetes rendezvénysorozat vasárnap zárul. ◀

Súrlott Grádics: a jól sikerült
karikatúra titka az önirónia

Antal Erika

A Súrlott Grádics irodalmi kör és a Magyar Újságírók Romániai Egyesülete (MÚRE) szervezésében nyílt kiállítás Léphaft Pál újvidéki újságíró, karikaturista grafikáiból, ugyanakkor bemutatják azt a könyvet is, amely e grafikákból és Ambrus Attila írásaiból állt össze.

A Bernády Ház kettős eseménynek adott helyet: kiállítás-megnyitón és könyvbemutató személyesen is megismerkedhetett a közönség Léphaft Pállal, az Újvidéken élő karikaturistával, akinek grafikái már több alkalommal is megjelentek erdélyi magyar lapokban. A MÚRE részéről Karácsonyi Zsigmond elnök, a Súrlott Grádics irodalmi kör részéről pedig Bölöni Domokos köszöntötte a vendéget, akít

sikerült rávenni arra, hogy a Kolozsváron, Aradon és Nagyváradon is megrendezett kiállítás első állomásán, Vásárhelyen személyesen vegyen részt a tárlatnyitón. „Léphaft Pállal először az ominózus 2004-es decemberi népszavazást követően Újvidéken találkoztunk” – idézte fel az ismeretség és barátság kezdetét Karácsonyi Zsigmond, aki elmondta, hogy Léphaft újságíróként kezdte pályáját, és akként is folytatja, dolgozott az újvidéki televízióval, az újvidéki rádióval, gyakran színpadra lépett mint humorista, rendszeresen közöl karikatúrákat, tudósított Erdélyből, és bemutatta, hogy mi maradt a Duna két oldalán szétbombázott, az erdélyiek által Nyugatként szemlélt Vajdaságból. „Akkor is született karikatúrái, amikor háború

volt” – hívta fel a figyelmet Bögözi Attila újságíró. Miközben bemutatta a kiállítást, hangsúlyozta: „Léphaft nemcsak művelője a szakmának, de nagyszerű értelmezője is”, egy-egy rajzzal sokkal többet elmond alanyáról, mint ha hosszú interjú készítené vele. „A humor és a karikatúra olyan lehetőség, amelyet az írás, a szónoklat nem tudhat magának” – világított rá Bögözi a rajzok jelentőségére, amelyek láttán az ember azt sem tudja hirtelen, hogy sírjon-e vagy nevéssen.

Ambrus Attila, a *Brassói Lapok* főszerkesztője *A látó* című kötetet ajánlotta a közönség figyelmébe, amely szerinte „csak ürügy volt a közös munkára” Léphaft Pállal. A könyv az újvidéki pályatárs karikatúráit és Ambrus Attila írásait tartalmazza. ◀



Léphaft Pál (balról második) grafikaiával ismerkedhetett meg a marosvásárhelyi közönség

A leszállított ár is magas

Sipos M. Zoltán

▶ Jelentős kínálat, felemás kereslettel kezdődött az idei árleszállítási szezon a hétfőn: január 15-től április 15-ig – elvileg – jelentős kedvezménnyel kínálhatják a hazai üzletek őszi-téli portékáikat. Aki ügyes, az akár 70 százalékos kedvezménnyel is vásárolhat ilyenkor, de a legkisebb árengedmény is legalább 10-20 százalékos csökkentést jelent.

A látszat csal

A jogszabályok értelmében ilyen léptékű kiárusítást az a kereskedelmi egység rendezhet, amelyik kiegyenlített tartozásait a beszállítóknak, és a végkiárusítást az akció megkezdése előtt 15 nappal bejelenti az önkormányzatnak. Marosvásárhely belvárosában több olyan boltot is találtunk, ahol téli árésszel csalogatják a vevőket, de a csökkentés nem mindenhol az, aminek látszik. „Nem kértünk engedélyt az önkormányzattól, de mi nem is végkiárusítást rendezünk. Karácsony után nagyon csökken az emberek vásárlókedve, ilyenkor néhány termék árából engedünk, hátha kedvet csinálunk a vásárlásra” – nyilatkozta lapunknak az egyik



Csábító a szezonvégi kiárusítás, ám kevesen tudnak élni az olcsó vásár lehetőségével

Fotó: Mediafax

Akciós luxus

bolti eladó, aki szerint jelentős terhet jelent az, hogy a beszállítókat teljesen ki kell fizetni. Az egyik városi bevásárlóközpontban több akciót is találtunk, a legnagyobb érdeklődés a cipőrészlegen volt. „A cipő, főleg ha jó minőségű, olyasmí, ami időtálló, az idei szezon csizmája csizma lesz a következő szezonban is” – magyarázta a marosvásárhelyi Réti Julianna, aki két lábbelit is kosarába tett, egyenként 30 százalékos árengedménnyel.

„Én 50-70 lejt költök cipőre, ha magamnak vásárolok. Rendszerint turkálókban vagy az ócskapiacra vadászom a jobb lábbeliket. Hiába adnak jelentős kedvezményt, ha egy csizma ára még így is 200 lej fölött van. Hol élünk, ez az én bérem egyharmada!” – dohogott a pedagógus Szabó Kinga, aki úgy véli, a végkiárusításokon azok vásárolnak, akik egyébként is látogatják a

márkásabb ruhaneműt kínáló boltokat. A cipőbolt eladója megerősítette: ilyenkor a nagyon magas árú, jó minőségű lábbelik fogynak jobban, több vevő már sokadszor tér vissza nézelődni, a végkiárusítások pedig lecsapnak a régóta áhított árucikre. „A válság előtt jellemző volt, hogy az emberek befektetésként vásároltak cipőt, több száz lejt is otthagytak a kasszáján egy-egy időtálló darabért. Ez most már a múlté, a felső

kategóriás cipők többségét szinte csak ilyenkor viszik” – nyilatkozta Csapó Tibor, részlegvezető, aki elmondta, végkiárusítások a vidéki községekből, városokból is bejönnek az érdeklődők Marosvásárhelyre, abban bízva, hogy szerencsés vásárt kötnek.

Kosárkrízis

Az árleszállítási láz a hét végén a fővárost is elborította. A nagyobb bevásárlóközpontokban és hipermarketekben közvetlenül a karácsonyi ünnepekkor volt utoljára ekkora zsúfoltság. Ottjártunkkor, szombat délután, a Carrefour egyik üzlete előtt több tucat vevő toporgott tanácstalanul: kifogytak a parkolóban tárolt bevásárlószekerek, így mindenki a kijáratot leste, mikor bukkan fel szabaddá váló szállítóeszköz. „Az azért még karácsonykor sem fordult elő, hogy szekerek nélkül maradjunk” – mondta lapunknak az egyik alkalmazott. A hipermarket egyébként január 13-a és 26-a között hirdett árleszállítást elsősorban a ruhaneműk részlegén. Nagy keletje volt az 50 százalékkal alacsonyabb áron kínált női bőrcsizmáknak és a 30 százalékkal olcsóbb télikabátoknak. ◀

Röviden

Nyugtató csak receptre

A továbbiakban csak orvosi rendelvényre vásárolható a hazai patikákban metamizol-tartalmú gyógyszer. Az Országos Gyógyszerügyi-nökség azért döntött így, mert bebizonyosodott, hogy a hatóanyag hozzájárul az úgynevezett agranulocitózis kialakulásához, vagyis a fehérvérsejtek számának káros csökkenéséhez. A szigorítás 13 gyógyszerre érvényes: csak receptre vásárolhatunk a továbbiakban például Algocalmint, Quarelint vagy Novocalmint.

Behalt sérüléseibe

Nem sikerült megmenteni az életét annak a két éves kislánynak, akivel apja a kilencedik emeletről ugrott ki múlt hét csütörtökön Konstancán. Az olasz állampolgárságú férfi egy családi veszekedés során vállon szúrta feleségét, majd gyermekét karjába véve ugrott ki a toronyházból. Az 57 éves torinói apa azonnal meghalt, a gyermeket súlyos belső és külső sérülésekkel kórházba szállították, de a gyors orvosi beavatkozás ellenére sem sikerült megmenteni. A 34 éves helyi nő sérüléseit is kórházban látták el, őt azonban tegnap saját kérésére hazaengedték.

Újra működik a biztosító

Munkatársunktól

▶ A hétfőn sikerült elhárítani az informatikai üzemszavart, ezért ország-szerte újra felveszik a munkát az Országos Egészségbiztosítási Pénztárak (CNAS) munkatársai a helyi kirendeltségeiken. Lucian Duță a CNAS elnöke hétfői sajtótájékoztatóján elmondta: máttól újra a szokásos órarend szerint várják a pénztárak az ügyfeleket. Az intézményvezető emlékeztetett: a múlt héten meghibásodott rendszer elengedhetetlen, mert így ellenőrizhető az egészségbiztosítási hozzájárulások jog-szerű felhasználása. Duță abban bízta, hogy miután helyreállították a rendszer működését, és a telepítésért felelős amerikai cég ellenőrizte az adatbázis biztonságát, a továbbiakban hasonló üzemszavar, vagy leállás nem fordul elő. Az informatikai rendszer működését eddig kilencezer teszt során ellenőrizték, de a szakértők szerint a január 12-i meghibásodás nem volt előre látható, vagy kivédhető. Hasonló informatikai „katasztrófa” miatt a londoni Heathrow reptér három napra állt le. A CNAS elnöke sajtóközleményben kért elnézést a biztosítottaktól a meghibásodásért. ◀

A tanügyi reform menete

Hírösszefoglaló

▶ A tanügyi reform hatékony alkalmazása érdekében cselekvési ütemtervet fogadott el hétfői tanácskozásán az RMDSZ ügyvezető elnöksége. Takács Csaba ügyvezető elnök, Király András államtitkár, Pásztor Gabriella oktatásügyi állam-tanácsos és Lakatos András ügyvezető alelnök egyeztetésén elhangzott: a következő időszakban a szakmai szervezetek, intézmények és hatóságok konzultációjára kerül sor. Ezekben a találkozókon újratárgyalják a már ismert problémákat, a feladatok elosztását, rögzítik a megoldási-teljesítési határidőket és megnevezik a végrehajtásért felelős intézményeket, szervezeteket és személyeket. A tervek szerint a magyar oktatásért felelős tisztségviselők – a miniszterelnök-helyettesi hivatal és az oktatási minisztérium oktatásért felelős szakemberei –, az oktatásért felelős ügyvezető

alelnök, a megyei tanfelügyelőségek magyar nemzetiségű tanfelügyelői, az Romániai Magyar Pedagógusok Szövetségének képviselője, valamint az RMDSZ oktatásügyi kérdésekkel foglalkozó szenátorai január 20-án egyeztetnek a jelzett feladatokról Brassóban. Az ütemtervnek megfelelően Marosvásárhelyen a februári iskolai szünet követően tárgyalnak a megyék, megyei jogú városok, a városok magyar önkormányzati vezetői és a magyar iskolaigazgatók a reform feltételeiről és következményeiről. Az oktatási minisztérium által közzétett reform-előkészítési program függvényében szervezi meg az Ügyvezető Elnökség és a Felsőoktatási Tanács és a Romániai Magyar Köz-oktatási Tanács munkaértekezleteit, valamint kezdeményezi a magyar történelmi egyházak vezetőivel és az oktatásért felelős szakembereivel való egyeztetések lebonyolítását is. ◀

Az EMNT elégedetlen a törvénnyel

Az új oktatási törvény nem a kisebbségi oktatás autonómiáját szabályozza, csupán a tanügyi rendszert decentralizálja, illetve bizonyos nyelvi és oktatási jogokat ad – nyilatkozta Toró T. Tibor az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács hétfői választmányi ülésén. „Értékeljük, hogy létrejött az oktatási törvény, bár ebben a formájában 10-15 évvel előlt is megszülethetett volna. Le kell szögezni, hogy ez a törvény nem járul hozzá a kisebbségi oktatás autonómiájához, csak a zömében magyarok lakta vidékek tanintézményei kapnak nagyobb szabadságot: ez nem autonómia” – mondta az EMNT ügyvezető elnöke. (S. M. Z)

HIRDETÉS

A Rádió GaGa bemutatja:

Gruppen-Hecc Kabaré

Seară de cabaret

2010
-25%
+TVA
=.....

De rongyos élet!

Írta: Nagy István és Molnár Tibor
Fellépnek: Nagy István, Szélyes Ferenc, Kárp György, Henn János, Biluska Annamária, Somody Hajnal, Fodor Piroksa, Ördög Miklós Levente m.v.

Zenél: az Autostop MS zenekar
Hang- és fénytechnika, vizuális effektek: Göllner Károly
Producer: Hompot Szilárd

Helyszín: **Szováta, Domokos Kázmér Kultúrotthon**

Időpont: **január 23. vasárnap este 7 óra.**

www.ose.ro

Kettős tükör

Az ukrainai FEMEN nőjogi szervezet néhány (nőnemű) aktivistája tiltakozást szervezett a kijevi kormány politikája ellen. A „minitüntetésnek” az volt a különlegessége, hogy a protestálók félmeztelenül vonultak fel, és – valószínűleg a helyi pópák megbotránkoztatására – egy temetőt választottak ki arra, hogy bájak felfedése révén tiltakozásuknak is hangot adjanak. Ilyen groteszk eseményeknek nem szabadna beleszólása legyen a világ menetébe, de lám: még mi is hírt adunk róla... Ám azalatt vigasztaljuk magunkat, hogy ennél mennyivel groteszkebb lehet az ukránok politikája, ha ilyen magatartást vált ki az állampolgárokból. Nekünk nem kell félnünk ettől a visszatekintő tiltakozási mód elterjedésétől: a hazai kormány hamarosan meg fogja oldani, hogy mindannyian teljesen lemeztelenedjünk – így nem lesz feltűnő az, ha egy román állampolgár FEMEN-típusú tüntetésbe kezd.

(prier)

Röviden

Amputálták Gábor Zsazsa lábát



Nem sikerült megmenteni az antibiotikumok kezeléssel Gábor Zsazsa (képiünkön fiatal korában) lábát, így pénteken egy Los Angeles-i klinikán amputálták jobb lábszárnak háromnegyed részét. Az orvosok szerint az életmentő műtét sikeres volt, szövődmény nem adódott. 93 esztendő színésznő január másodikán szállították a Kaliforniai Egyetem Ronald Reagan kórházába, mert egy elfertőződött seb üszkösödni kezdett a lábán.

Szavazógép

Két év múlva csatlakozunk a schengeni övezethez?

Lapunk internetes olvasóinak nagy többsége úgy véli, hogy Románia csupán két év múlva csatlakozhat a schengeni országokhoz. A maszol.ro szavazógépén feltett legutóbbi kérdésünkre (Őn szerint mikor csatlakozik Románia a schengeni övezethez?) válaszoló olvasók több mint fele úgy véli, hogy csupán 2013-ban csatlakozhat az ország a schengeni övezetbe. A válaszadók negyven százaléka valamivel optimistább, szerintük a csatlakozás már jövőben esedékes lesz. Csúsz mintegy öt százalékuk véli úgy, hogy a csatlakozás ideje, március után megtörténik.

E heti kérdésünk: Ön szerint jó döntés hogy csak recepttel lehet Algocalmint vásárolni?

1. Igen.
2. Nem.
3. Nem tudom.

Betapasztott szájú Pest

Hírösszefoglaló

„Ki akarunk lépni a virtuálisból és a tömeg nagyszerű erejével akarjuk kinyilvánítani véleményünket” – hívta demonstrációra az Egymillióan a magyar sajtószabadságért elnevezésű Facebook-csoport a médiatörvény kritikusait, hogy nyomást gyakorolva az Orbán-kormányra elérjék: vonja vissza „a január elsejétől hatályos cenzúratörvényt” és „garantálja a sajtószabadságot Magyarországon”.

Le a cenzúratörvénnyel!

A Kossuth téren Gryllus Dorca színésznő olvasta fel a tiltakozók a Magyar Köztársaság Alkotmánybíróságának és kormányának címzett kiáltványát, amely hangsúlyozza, hogy a „magyarországi médiatartalmak előállítói és befogadói” nem értenek egyet „a szólás és a sajtó szabadságát sértő médiatörvénnyel”. A tüntetők követelték a médiatörvény módosítását, a médiahatóság politikai függetlenségének biztosítását, „az önkényesen kiszabható és aránytalan büntetések” eltörlését és a közszolgálati hírszerkesztőségek függetlenségének helyreállítását. Ugyanakkor a kormányt felszólították arra, hogy a médiaszabályozás átalakításába a szakmai szervezeteket is vonják be, a jogvédő szervezetekkel pedig a Közszolgálati Kódex kialakításának ügyében konzultáljanak. Felszólították arra, hogy garantálja a törvény által védett magántitkok és az újságírók bizalmas forrásai-



A szólásszabadságot veszélyeztető médiatörvény visszavonását követelték Budapesten, Pécsen és Bécsben

Fotó: MTI

nak tiszteletben tartását is. A demonstráción részt vett Bródy János is, aki a *Sárga rózsá* és a *Ha én rózsá volnék* című dalait énekelte el, majd arról beszélt, hogy egyesek ma ismét összekeverik a szeretet hatalmát a hatalom szeretetével, és féltő, hogy akárcsak negyven évvel ezelőtt, előfordulhat, hogy „a szabad sajtó csak azt írhatja meg, amit szabad”.

Pécs és Bécs is tiltakozott

Pécsen két, helyi, közösségi rádió – a *Periszkóp* és a *Remete* – szervezett tüntetést a sajtószabadság védelmében. A péntek délután tartott demonstráción mint-

egy kétszázan vettek részt. A résztvevők a történelmi belvárosban tettek egy sétát, s a szervezők a menetet háromszor megállítva felolvasták azt a kiáltványt, ami arra kérte az Országgyűlést, hogy vonja vissza a médiaszabályozásokról hozott törvényt.

A budapesti eseménnyel egyidőben az Amnesty International Ausztria munkatársai és támogatói a Reporters Sans Frontiers által meghirdetett szolidaritási demonstráción vettek részt a bécsi magyar követség előtt, ahol hivatalos levelet adtak át Szalay-Bobrovniczky Vince magyar nagykövetnek. Ugyanezt a tiltakozó levelet pénteken több más

európai Amnesty Internationaliroda is eljuttatta a helyi magyar diplomáciai képviseleteknek, ezáltal is nemzetközi nyomást gyakorolva.

A Riporterek Határok Nélkül szónoka úgy fogalmazott, az új médiatörvény sérti a sajtószabadságot és a tájékozódáshoz való jogot. A törvény visszavonására szólította fel a magyar kormányt, az Európai Bizottságot és az osztrák kormányt pedig arra, hogy lépjenek fel határozottan a törvény ellen. „A magyar médiatörvény az első lépés a demokrácia eltörlése felé vezető úton” – mondta a GPA sajtószakszervezet szónoka. ◀

Győztest hirdetett az EJC

ÚMSZ

► Az olaszországi Chiara Zappalà, a spanyol Alba Málaga Homs és a nagy britaniai Katie Davies nyerte a Fialat riporternek a szegénység ellen elnevezésű riporter pályázat fődíját, egy helyszíni látogatáson való részvételt a Bizottság egyik afrikai partnerországában. A versenyt az Európai Bizottság EuropeAid Együttműködési Hivatala és az EJC Európai Újságíróközpont szervezte. Amint arról beszámoltunk, a verseny koordinációjáért minden tagországból egy-egy sajtóorgánom vállalta a felelősséget – Nagy Bri-

tanniában például a *The Economist*, Franciaországban a *La Croix*, Németországban a *Die Tageszeitung*; Romániából az *Új Magyar Szót* kérték fel erre. A verseny első fordulójában a fiataloknak az EU-val és a fejlesztéssel foglalkozó írott vagy rádiós riportokat kellett beküldeniük, a nyertesek Brüsszeli műhelytalálkozón vettek részt, melyről beszámoltunk kétszettek – ezek fődíja volt az afrikai út. Az első forduló pályamunkáit a verseny médiapartnerre értékelte, az ÚMSZ Gabriela Ionela Mihaela Motroc újságírószakos és Doris Manu politikatudományt tanuló bukaresti diákokat küldte Brüsszelbe. ◀

Tízéves a Wikipédia



Jimmy Wales Wikipédia-alapító továbbra is ingyenes lexikont akar

ÚMSZ

► Az emberiség közös memóriájának nevezte a Wikipédiát Vizi E. Szilveszter a szabad felhasználású online enciklopédia tizedik születésnapja alkalmából rendezett budapesti konferencián, szombaton. Az Országos Széchényi Könyvtár dísztermében összegyűlt több száz érdeklődőnek a Magyar Tudományos Akadémia volt elnöke nyitóbeszédében elmondta: a Wikipédia legfontosabb különbsége az emberi agygyal szemben, hogy az internetes tudástárnak nincsenek érzelmei.

A havonta mintegy 440 millió egyedi látogatót vonzó oldal mára a világ ötödik legnépszerűbb hivatkozásává nőtte ki magát. A magyar felületet havonta átlagosan 44 milliószor töltik le. Jimmy Wales, a Wikipédia alapítója videóüzenetben köszöntötte a budapesti konferencia résztvevőit,

akik egyebek mellett azokat a kérdéseket is napirendre tűzték, hogy a több mint 180 ezer magyar szócikket tartalmazó felület „szerkesztőségét” miként lehetne újabb segítőkkel bővíteni.

Frank Schulenburg, a Wikimedia Foundation új közösségek megszólításáért felelős igazgatója előadásában kifejtette: az egyetemi hallgatókat, oktatókat is szeretnék bevonni az aktív szerkesztői munkába. A papíralapú enciklopédiáknál terjedelmesebb portálon jelenleg 270 nyelven 17 milliónál is több szócikk olvasható. A nonprofit vállalkozás ezzel a tekintélyes eredménnyel számos üzleti alapon szervező oldalt is maga mögé utasított. Az alapítvány vezetői azonban az üzleti szféra csábítása ellenére is kitartanak amellett, hogy a szabad enciklopédia sohasem válhat nyereségorientált üzleti vállalkozássá. ◀

INGYENES APRÓHIRDETÉSI SZELVÉNY

Név:.....
Cím:.....
tel.:.....

A hirdetés szövege (max. 80 szó)

.....
.....
.....

Mi egyszeri alkalommal ingyen közöljük apróhirdetését.

Postacím: 014820 București, Piața Presei Libere nr.1, O.P. 33, C.P. 17

* A kedvezményt csupán magánszemélyek vehetik igénybe, magáncélú hirdetések közzétételére.

MÉDIAPARTNEREK

manna.ro

Prima Rádió
Székelyudvarhely első rádiója!

MŰSOROK:

- ZENÉS ÜZENETEK
- HÍREK
- UNITARIUS FELÁRA
- ÉBRESZTŐ
- HUMÓR
- HANGOLÓ
- SZINES GRÁK
- KAMASZÓRÓ KAMASZÓRÓ
- REFORMÁTUS FELÁRA
- MAGAFESZÜLTÉK
- ZARÁNDOKÚTON
- AZ ORVOS VÁLASZOL

HALLGASSA A PRIMA RÁDIÓT, OLVASSA A PRIMA TEXTET!

www.prima-radio.ro

Január 17., hétfő

Az év 3. hete és 16. napja, hátravan 349 nap

Ma **Antal** és **Antónia** napja van. Az Antal latin eredetű férfinév. A név a római Antonius nemzetségnévből származik, amelynek eredeti jelentése ismeretlen. Az Antónia latin eredetű női név, az Antonius férfinév olasz női párja. Holnap a **Margitok** és a **Piroskák** ünnepe.

Évforduló

- 395 – A Római Birodalom kettészakad keleti és nyugati birodalmakra.
- 1377 – A pápa visszahelyezi székhelyét Avignonból Rómába.
- 1773 – James Cook kapitány Resolution és Adventure nevű hajói, az Antarktisz felé közeledve, első európai hajóként áthaladnak a Déli-sarkkörön (a déli szélesség 66° 36'-én, a keleti hosszúság 38° 14'-énél).
- 1914 – Az Osztrák-Magyar Monarchia vízre bocsátja a Szent István csatahajót.
- 1957 – Engedélyezik a lottót Magyarországon.

Vicc

Egy utas tréfásan bekurjant a zsúfolásig telt vasúti kocsii fülkéjébe:
– Na, megtelt már a Noé bárkája?

Éles hang válaszol:
– Jöjjön csak jöjjön, a majom még hiányzik!

Recept

Fehérboros pacalpörkölt
Hozzávalók: 1 kg marhacacsal, 2 fej hagyma, 3 gerezd fokhagyma, 1 paradicsom, 1 zöldpaprika, 2-3 evőkanál zsír, 1 evőkanál pirospaprika, 1 csipet feketebors, 1/2 mokkáskanál őrölt kömény, 1 mokkáskanál szárított majoránna. 1-2 babérlevél, 4-5 dl száraz fehérbor.

Elkészítés: A pacalt hideg vízben feltesszük főni az egyik fej összekockázott hagymával és 1 babérlevéllel. Kb. 10 percig forraljuk, majd a vizet leöntjük róla, és hideg vízben ismét átmoszuk. Ismét feltesszük főni, és kb. 10 percig forraljuk, majd leszűrjük az egészet. Az apróra vágott hagymát felforrósított zsiron megpirítjuk, majd hozzáadjuk a leszűrt hagymás pacalt, és kicsit megkapjuk. A tűzről lehúzáva megszórjuk paprikával, átkeverjük, felengedjük kb. 1 dl fehérborral. Visszatesszük a tűzre, beleprítjük a paradicsomot, a fokhagymát és a zöldpaprikát. Fűszerezzük sóval, majoránnával, borssal, köménnyel. Kevés lével főzzük, az elfőtt folyadékot fehérborral pótolva, amíg a pacal meg nem puhul.

A hatos lottó nyerőszámai:
18, 12, 7, 46, 4, 33.

Horoszkóp

KOS (III. 21.–IV. 20.)
Bolygója új lehetőségeket teremt. Olyan érzések kerülnek a felszínre, amelyekről azt hitte, hogy már nincs is esélye, hogy éljen az alkalommal. Őszinte barátra talál.

BIKA (IV. 21.–V. 20.)
Önt nehezen tudják meghódítani, de ha valakit megszeret, annak maximálisan a kedvében jár. Erotikus vonzerővel rendelkezik.

IKREK (V. 21.–VI. 21.)
Szép szavakkal és kedvességgel igyekeznek elbűvölni azokat, akiket szeret. Boldogsággal tölti el, ha adhat másoknak. A nyugodt, kellemes otthont akarja megteremteni.

RÁK (VI. 22.–VII. 22.)
A túl sok munka feszültebbé, idegesebbé teheti. A stressz az egészséget veszélyezteti. Elalvás előtt próbálja levelezni a feszültségét.

OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)
Egy tanfolyam szellemi kihívást jelent Önnek. Elősegíti a fejlődését, és azt, hogy folyamatosan jó teljesítményt nyújtson. A szorgalma példás.

SZŰZ (VIII. 24.–IX. 23.)
Egy műtbéli esemény sehogy nem akar kimenni a fejéből. Ha úgy érzi, hatalmas (vagy akár apróbb) hibát követett el, próbálja helyrehozni.

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)
Ha mostanában ért véget egy kapcsolata, valószínűleg rendezni kell volt társával a közös pénzügyeket. Legyen nagyvonalú, szabaduljon meg a sérelmekről, és csak a jelenlegi életére koncentráljon.

SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)
Az a vállalkozás, amely nemrég még bombabiztosnak tűnt, most egyszerre kockázatosnak látszik. Szerezzen be konkrét információkat, használja megérzéseit.

NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)
Már nagyon szeretné, ha túl lenne ezen a téli időszakon. Pedig kár ennyire sietni. Erőre van szüksége, nem ilyen rossz hangulatra.

BAK (XII. 22.–I. 20.)
Ez a hét sok változást hoz. Sok új dolog beindul. A Vénusz új reményeket ébreszt szívében. Ön hűséges partner, minden esetben kitart választottja mellett.

VÍZÖNTŐ (I. 21.–II. 19.)
Több bolygó vonul át jegyén, amelyek boldogságot ígérnek. Ne hallgasson azokra, akik túlzott óvatosságra intik, legyen nyitott a szerelemre.

HALAK (II. 20.–III. 20.)
Bátran lépjen ki a mókuserékből, merjen változtatni. Fogadja el, amit a sors kínál, tegye félre a macacsságát. Új társaságban érzelmileg teljesen feltöltődik.

Ma

A következő napok időjárása

Kedd
7°C
4°C
Bukarest

A változó felhőzet mellett általában napos időre lehet számítani. Néhol párák, ködös marad az idő.

Szerda
5°C
4°C
Bukarest

Nyugat felől megnövekszik a felhőzet, de délelőlel napos idő várható. Csapadék még nem lesz.

Jelleg	Délutáni hőmérséklet	Holnap hajnali hőmérséklet
Arad	7°C	-2°C
Brassó	5°C	-4°C
Bukarest	7°C	-3°C
Csiksztereda	5°C	-4°C
Kolozsvár	6°C	-2°C
Marosvásárhely	6°C	-4°C
Nagyvárád	7°C	-2°C
Szatmárnémeti	7°C	-2°C
Temesvár	9°C	-2°C

Általában sok napsütésre lehet számítani, eleinte még lesznek felhősebb időszakok. Csapadék nem valószínű. Párák, helyenként tartósan ködös marad a levegő. A legmagasabb nappali hőmérséklet 5 és 10 fok között alakul.

Kezdő gondozó

Horváth István

***	MAGMA RESZE!	RAJZ KISEBB HÍBÁINAK HÍJAVITÁSA	IDEGEN NŐI NEV	ELMULASZT, LE-MARAD VALAMIRŐL	NANO-	MEGTAKARIT, FEL-RETESZ	LIGETI ÜLŐHELY	KIS ARANKA	SPORT-RUHA MARKA
AMERIKAI BANK-ELNÖK (ALAN)									
NŐI TESTRÉSZ					NEVERTÉK RÁCSOMÓZ				
***	TÉTOVAZIK	FRANCIORSZAGI NÉP							
GABONA-FELE ELLEN-ÉRTEKE							KERTELOI KÉTFÜLŰ FAEDÉNY		
TARSOLYBAN VAN!			CSEH AUTOMARKA						JELENTÉKTELEN
		FELHŐBŐL FOLYIK		SZŰRKÜLET UTÁN					PAGINA JEN EZRED-RÉSZE
EGYKE!		EHHEZ HASONLÓ							
KATONAI PARANCSONOK						RAMAZÚRI KERESZ-TÜL			
TÜZET SZÜNTETŐ						UNALMÁT JELZI			VELOCITAS
GRAMMATIKAVALKAPCSOLATOS									

új magyar szó

Szerkesztőség és kiadó:
013 701 Bukarest, P-ja Presei Libere nr. 1, corp B, etaj III, cam. 342-353 Telefon: 031/405-4088, Fax: 021/317-8847, E-mail: office@maszol.ro

Mb. felelős szerkesztő:
Salamon Márton László

Vezető szerkesztő:
Cseke Péter Tamás

Vezető publicista:
Agoston Hugó

Főmunkatársak:
Bíró Béla, Gyulay Zoltán, Székedi Ferenc, Szűcs László

Szerkesztők:
Moldován Árpád Zsolt (Aktuális)
Bogdán Tibor (Háttér)
Baló Levente (Kultúra)
Szakács Zsuzsanna (Gazdaság)
Turós-Jakab László (Sport)
Farkas István (Média)
Orosz Anna (Életmód)
Szonda Szabolcs (Színkép)

Olvasószerkesztők:
Osváth Annamária, Nyágyuly András

Tudósítók:
Antal Erika – 0788-760573 (Marosvásárhely), Sipos M. Zoltán – 0728-780582 (Kolozsvár), Totka László – 0788-715848 (Nagyvárád), Horváth István – 0747-517574 (Csiksztereda), Baloga-Tamás Erika – 0746-375775 (Székelyudvarhely), Kovács Zsolt – 0788-715766 (Sepsiszentgyörgy), Mayla Júlia – 0745-682401 (Beszterce), Sike Lajos – 0788-715687 (Szatmárnémeti), Tamás András – 0744-781709 (Nagyenyed)

Fotóriporter, képszerkesztő:
Tofán Levente

Grafikus:
Horváth István

Tördelőszerkesztők:
Lőrincz Imola, Szabó Ildikó Erzsébet

Kiadja a Scripta Kiadó Rt.

Terjesztési menedzser:
Béres Attila – 0788-318353

Területi megbízottak:
Baricz István – 0788-488739, Keresztes Csaba – 0746-100830 (Gyergyó), Tósa András – 0788-715481 (Kolozs, Szilágy)

Jogtanácsos:
Czédly József

Hirdetési ajánlat a honlapon és a szerkesztőségben. Előfizethető a Román Postánál (katalógusszám: 19302), közvetlenül a szerkesztőség-nél és előfizetés-szervezőknél. Magánterjesztők forgalmazzák.

Előfizetési díjak:
1 hónapra 15 lej,
3 hónapra 38 lej,
6 hónapra 75 lej,
12 hónapra 148 lej

Nyomda: Garamond (Kolozsvár)

ISSN 1841-5520

Az Új Magyar Szó bármely részének másolásával kapcsolatos minden jog fenntartva. Értesítéseket átvenni csak az Új Magyar Szóra való hivatkozással lehet. A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy a beküldött leveleket rövidítve, illetve szerkesztve közölje.

Lapunk megjelenését támogatja a

COMMUNITAS ALAPÍTVÁNY
Alapította az RMDSZ

agnus
RADIO 88.3 FM
naponta 03-08 és 12-15,
csütörtökön 19-23 óra között
a világhálón:
www.agnusradio.ro

F95 FM
SICULUS
Rádión

95,1 fm
Paprika Rádión
Fűlön csíp.

Sláger Rádión
fm 105.9

94.0 fm
PROFI RÁDION
A ZENE ARAD BELŐLE

MÉDIAPARTNEREK
KOLOZSVÁRI RÁDION
FM 95,6
www.radiocluj.ro

KEDD
2011. január 18.

A nap filmjei

DUNA TV, 22.00
Retúr

„Hetven év felett, nyugdíjasként legfeljebb a MÁV gondol az emberre – például ingyen utazási lehetőséget ad neki. A filmbeli öt vagány ki is használja: este beszállnak egy jó messzire szaladó személybe és reggel – újra Pesten – kiszállnak belőle. Nem mindegyikük hajléktalan, de ha már olyan jól összejöttek, legalább elűtik az időt – traccspartival, életük történetének elmesélésével.



TV2, 22.20
Halálugrás

Egy ejtőernyős csapat arra specializálódik, hogy rendőrségi állomásokon landolva betörnek a számítógépes rendszerbe és beépített ügynökök aktív ellopják annak érdekében, hogy azokat drog báróknak értékesítsék. Pete elveszíti testvérét ennek a csapatnak köszönhetően, s így elhatározza, hogy megtanulja a profi ejtőernyőzést, a halálugrást, s tanárának egy kemény de szeretnivaló mestert választ.



m1, 22.40
Lépcsőházi gyilkosságok

Kétségbeesett férfigang telefonál a mentőknek, hogy a felesége lezuhant a lépcsőn és haldoklik. Pár perc múlva egy újabb hívás érkezik: az asszony már nem lélegzik. A helyszíre érkező mentősök és nyomozók tengernyi mennyiségű vért találnak a helyszínen, a felesége holtteste felett zokogó híres íróval együtt. De vajon valóban véletlen baleset okozta a nő halálát?



KOSSUTH RÁDIÓ

9.00 Hírek 9.40 8 és fél 10.00 Napközben 11.00 Hírek 12.05 Élhető világ 12.30 Vendég a háznál 13.00 Déli krónika 13.40 Magánhangzó 14.05 Rádiószínház 14.30 Tanúim lesztek! 15.05 Arcvonalok 16.05 Közélel 16.45 Zöld-övezet 18.30 Krónika 19.00 Közéleti ütköző 19.15 Magánhangzó 19.30 Határok nélkül 20.25 Tetten ért szavak 20.50 Jó éjszakát! 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap történetei 23.25 Esti beszélgetés

BUKARESTI RÁDIÓ

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában 15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon 15.30 Aranyemberek – magyarok Bukarestben

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradás 12.30 Gazdaélet 13.05 Zenés üzenetek 14.00 Délutáni váltás, Csenedestárs 16.00 Híradás, Sport, Rádióújság 17.00 Híradás 17.15 Művelődési hírek, Jelenlét 17.55 A nap hírei röviden

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek, sport 8.10 Hangoló 9.50 Hírek, reklám 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek, rendezvényajánló 16.15 Észbontó 17.00 Nap-óra 17.30 Népzene 17.55 Hírek, műsorismertető

DUNA TV

7.00 Hattól Nyolcig 9.00 Második esély (sor.) 9.50 Újrakezdés (sor.) 10.40 Magyar történelmi arcképcsarnok 11.00 Család-barát 11.55 A világ konyhái 12.30 Kívánságkosár 15.00 Híradó 15.15 Kikötő 15.25 Talpalatnyi zöld (ism.) 15.55 A Pireneusok a levegőből 16.20 A tesztá útja 17.25 Bors - A tüzes mag (ismerett. f.) 18.15 Térkép 19.00 Híradó 19.35 Mese 19.45 "A Fesztiválzenekar a gyerekekért" - Gálakonzert 20.00 Újrakezdés (olasz sor.) 21.00 Híradó 21.15 Közbeszéd 21.40 A világörökség kincsei 22.00 Retúr (magyar filmdráma, 1996) 22.25 Tízperces mesék (angol sor.) 23.25 Sporthírek 23.30 Kikötő - Extra (ism.) 0.15 Váltó 0.25 Divathét (ism.) 1.45 Kikötő - Friss (ism.) 2.00 Híradó (ism.)

TVR 1

7.00 Reggeli híradó 9.00 Szerelmi bizonyíték (brazil sor.) 10.00 Ahogy elő van írva (ism.) 11.00 Nagy embereke a TVR-ben 11.15 Mond mi fáj (ism.) 11.45 Baba mágia (ism.) 12.15 Ragados történetek icsiknek (rajzf.) 12.30 Teleshopping 12.50 A palota legendái: Jumong herceg (ism.) 14.00 Hírek 14.50 Történelmi emlékek (ism.) 15.00 Teleshopping 15.30 Európai roma 16.00 Krónika 17.00 Akkor és most 17.30 Kurier Tv 18.00 Hírek 18.30 A palota legendái: Jumong herceg (dél-koreai sor.) 19.35 Nagy embereke a TVR-ben (ism.) 19.45 Sport 20.00 Hírek 20.40 A nap témája 21.00 Aki másképp gondolkodik 22.00 Történelmi emlékek 22.15 Harry és fia (amerikai filmdráma, 1984) 0.15 A családnak költöznie kell (ism.)

VIASAT 3

10.00 Gyilkos sorok (sorozat) 10.55 Egy kórház magánélete (sorozat) 11.50 Tuti gim (sorozat) 12.35 Hotel Ruanda (am.-ang.-ol. filmdráma) 14.45 Monk (sorozat) 16.30 CSI (ismétlés) 17.20 Gyilkos számok (sorozat) 18.10 A nagy házalkítás 19.00 A dadus (sorozat) 19.25 Jóbarátok (sor.) 20.30 Kétpasi (sorozat) 21.30 CSI (sorozat) 22.30 Jerry Maguire - A nagy hátraarc (am. vígjáték)

m1

6.23 Kárpát Expressz 6.50 Ma Reggel Közéleti műsor Benne: Híradó, sporthírek 10.00 Kékkény (ism.) 10.55 Nappali 13.01 Híradó délben 13.30 Kárpát Expressz 14.00 Szomszédok (sor.) 14.35 Srpski Ekran 15.05 Unser Bildschirm 15.35 Ájtáró 16.05 Alma Mater - Design ABC 17.00 Tudástár 2010 17.30 Híradó 17.40 Körzeti híradó 17.55 Teadélután 18.30 A Silla királyság ékköve (dél-kor. sor.) 19.35 India - Álmod útján (brazil-indiai sor.) 20.30 Híradó este 21.05 Önök kérték! - Kívánságműsor 22.05 Az Este 22.40 Lépcsőházi gyilkosságok (am. thriller, 2007) 0.10 Szellem a palackból... 0.40 Hírek 0.45 Sporthírek 0.50 Ma Reggel (ism.) 2.45 Kalandozó Sokmillió kínai városoktól a Velencei tó csöndjéig

TVR 2

7.00 Fraiser és a farkasok (kanadai-amerikai sor.) 7.55 Állatiró ösztön (dokumentum sorozat) 8.10 DP 2 Tonomat - szórakoztató műsor 10.00 Könyvek a jéghegyek közt (ism.) 11.00 Vallomások (ism.) 12.00 Hírek, Sport 12.30 Biznisz óra 13.25 Teleshopping 14.30 Együtt Európában 15.30 Parlamenti pártok fóruma 16.00 Fraiser és a farkasok (kanadai-amerikai sor.) 17.00 Hírek, Sport 17.30 Vallomások - szórakoztató magazin 18.30 Ökológia lecke 19.00 Biznisz óra 20.00 Nyitott játszma 21.00 Murphy törvénye (angol krimi sorozat) 22.00 Hírek 23.00 Heuréka! (amerikai kaland sorozat) 23.55 Ökológia lecke 0.25 Motomágia (ism.) 0.50 Vallomások (ism.) 1.50 Biznisz óra (ism.) 2.45 Arc és hasonlóság (ism.)

SPORT.RO

7.00 Sport.ro Hírek 10.00 Pontos sportidő (live) 12.00 Sport.ro Hírek (live) 13.10 Fogadás a félelemmel 14.10 Spot Central 15.00 Sport.ro Hírek 16.00 Komolyan (live) 17.00 Pontos sportidő (live) 18.00 Sport.ro Hírek (live) 19.05 Információk (live) 20.00 K1 - halálos csapások 21.00 Sport.ro Hírek (live) 22.00 Wrestling RAW 0.00 Sport.ro Hírek

m2

6.50 Ma Reggel 10.00 A lány és Grand (szovjet filmdráma) 11.30 Paradicsomdár (am. rom. f.) 12.50 Arborétumok 13.01 Híradó délben 13.15 Sporthírek 13.30 Kárpát Expressz 13.55 Záróra 14.45 Festő a kofferban 15.05 A Tihanyi Bencés Apátság 15.25 Mesélő cégtáblák 15.50 Nemzet és védelem 16.15 Drága doktor úr (sor.) 17.05 Párizsi jóbarátok (sor.) 17.50 Bűvölet (sor.) 18.15 Magyar pop 19.10 Ájtáró 19.40 Esti mese 20.05 Therese nővér.com (fr. sor.) 21.00 Híradó este 21.25 Sporthírek 21.30 Dublini doktorok (ír sor.) 22.25 Stingers (krimisor.) 23.10 Záróra 0.00 India - Álmod útján (kaland sor.) 0.50 A Silla királyság ékköve (dél-kor. sor.) 1.50 Lépcsőházi gyilkosságok (am. thriller, 2007)

PRO TV

7.00 Pro Tv hírek, Mi történik doktor úr? 10.00 Tessék parancsolni - szórakoztató műsor (ism.) 12.00 Fialat és nyugtalan (amerikai sor.) 13.00 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés 13.45 Mi történik doktor úr? (ism.) 14.30 O-la-la  - szórakoztató műsor (ism.) 16.00 Fialat és nyugtalan (amerikai sorozat) 17.00 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés 17.45 Happy Hour - szórakoztató műsor 19.00 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés 20.30 Sivatagi lavina (amerikai akciófilm, 1993) 22.15 Az örökség (román vígjáték sorozat) 23.30 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés 0.00 Sivatagi lavina (amerikai akciófilm, 1993) (ism.) 1.45 Az örökség (román sorozat) (ism.) 2.45 Pro Tv hírek (ism.)

RTL KLUB

7.00 Trendmánia (ism.) 7.25 Fókusz - Közszolgálati magazin (ism.) 7.55 Reggeli magazinműsor 10.05 Te vagy az életem (argentin sorozat) 11.05 Top Shop 13.00 RTL Klub Híradó 13.15 ASZTRO Show 14.30 Fél kettő 15.20 112 - Életmentők (német akció sor.) 16.20 A szerelem rabjai (argentin sorozat) 17.20 Mindörökké szerelem (mexikói sor.) 18.15 NekedValó (2010) - Talk-show 19.30 RTL Klub Híradó 20.05 ValóVilág Összefoglaló (2010) (élő) 21.10 Fókusz 21.45 Barátok közt (magyar sorozat) Utána: RTL-hírek 22.20 Castle (amerikai sorozat) 23.20 Dögöltött akták (amerikai krimisor.) Utána: RTL-híradó 0.25 XXI. század - a legendák velünk élnek 0.55 Ők (amerikai horror, 2002) 2.35 Reflektor - Sztármagazin

TV2 TV 2

6.25 Teleshop 7.00 Babavilág (ism.) 7.25 Tények Reggel 8.00 Mokka 10.00 Mokka habbal (magyar magazinműsor) 10.30 Stahl konyhája 10.35 Babapercek 10.40 Teleshop 12.30 Árva angyal (mex. sor.) (ism.) 13.10 Ház a szigeten (amerikai-kanadai filmdráma, 2008) 14.50 EZO.TV 16.00 Dokik (am. sor.) 16.30 Charly, majom a családban (német sor.) 17.30 Marina (mexikói-amerikai sor.) 18.30 Árva angyal (mexikói sor.) 19.30 Tények 20.05 Ezek megőrültek! 21.10 Aktív - TV2 magazinja 21.45 Jóban Rosszban (magyar sor.) 22.20 Halálugrás (amerikai akcióf., 1994) Közben: Kenőrsorolás 0.20 A médium (am. krimisor.) 1.20 Tények Este 1.50 EZO.TV 2.25 Passzport (magyar játékf., 2000) 3.40 Flash Gordon (am. akció sor.)

PRIMA TV

7.00 Lököttek (román vígjáték sorozat) 7.45 Szívek találkozása (ism.) 8.20 Sport Florentinával 8.30 Teleshopping 9.00 A cseresznye a tortán (ism.) 10.00 Ingatlan Blitz (ism.) 10.30 Osso Bucco (amerikai romantikus vígjáték, 2008) 12.30 Teleshopping 13.00 Kacsamesék (rajzf. sor.) 13.30 Teleshopping 14.00 Szívek találkozása (indiai sorozat) 15.00 A médium (am. krimisor.) 16.00 A boldogság titka (ném. f.) 17.30 Mondenii (szórakoztató műsor) 18.00 Hírek 19.00 Sport 19.30 Titkos szerelmek (telenovella) 20.30 Agglegényörömök (amerikai vígjáték, 2003) 22.00 22.15 Lököttek (román vígjáték sorozat) 23.00 Mondenii 23.30 NCIS (amerikai krimisorozat) 0.30 Hotline (romantikus f.)

KANAL D

8.00 Árulás a családban (sorozat) 10.00 Menyet anyának 5 12.30 Kanal-D Hírek 13.15 Légy az enyém 15.00 Teleshopping 15.15 Titkos szerelem (sorozat) 16.45 Célponthban 18.45 A nap híre 19.00 Kanal-D Hírek 20.00 Menyet anyának 5 20.30 Szerelm és büntetés (sorozat) 22.30 Bünnösök börtöne 23.45 Painkiller Jane (sorozat) 0.45 Hírek (ismétlés) 1.45 Szerelm és büntetés (sorozat)

HÍR TV

7.00 Paletta 7.30 Lapzártá (ism.) 8.00 Híradó 9.05 Rájátszás 10.00 Garázs - Ahonnan az autózás indul! 10.30 Soroló 11.05 BBC Reporters (ism.) 11.30 Ősök tere 12.05 Vonalban (ism.) Interaktív politikai show-műsor 13.00 Déli híradó 13.30 Hungarorama 14.30 Paletta (ism.) 15.05 Keresztmetszet 16.05 Civil kaszinó 17.05 Pálya 17.30 Paletta 18.00 Híradó - Friss információk 18.30 Zöld övezet 19.05 Vonalban - Interaktív politikai show-műsor 20.00 Híradó 21.05 Rájátszás 22.00 Híradó 22.35 Lapzártá Vitaműsor újságírókkal 23.05 Riasztás - A rendkívüli események műsora 23.30 Hírvilág (ism.) 0.05 BBC World Híradó 0.30 Zöld övezet - Környezetvédelmi magazin (ism.)

DISCOVERY

7.00 Ötödik sebesség 8.00 Autókereskedők - Range Rover 9.00 Halálos fogás - Irány a tenger 10.00 Piszkos munkák - Kolbázkészítő 11.00 Végetes másodpercek 12.00 Amcsi motorok 13.00 A túlélés törvényei 14.00 Állítólag... - Bumeránggolyó 15.00 Piszkos munkák - Föld alatt 17.00 Halálos fogás - Felkészülés a legrosszabbra 18.00 Amcsi motorok - Meteoritemberek motor 19.00 A túlélés törvényei - Baja sivatag 20.00 Állítólag... - Gyilkos pohár 21.00 Hogyan csinálják? 21.30 Hogyan készült? 22.30 Édesvízi szörnyek - A kongói gyilkos 23.30 A túlélés törvényei - Észak-Afrika 0.30 Mike Brewer: Célkeresztben - Irány a harctér 1.30 Futballhuligánok 2.30 Ausztrália határain

ETV

9.00 Piacter ism. 16.00 Délutáni Híradó 16.15 Piacter ism. 16.35 Kárpát Expressz 17.00 Ájtáró 17.30 Délutáni Híradó 17.40 Reggeli terefere ism. 17.55 Zene 18.30 Híradó 19.00 Erdélyi Kávéház 19.30 Esti Híradó 20.00 A Magányos cédrus, dokf. 20.35 Zene 20.00 Egy műza emlékei, dokf. 21.00 Erdélyi Kávéház, ism. 21.30 Híradó 22.00 Rejtélyek és ragályok

Kitört a háború Olténiában

Labdarúgás

Turós-Jakab László

► Egymást érik a képtelenebbnél képtelenebb hírek Craiováról, Adrian Mititelu és Victor Pițurcă rendes háborúja máris megsztotta a hazai labdarúgást.

A hét közepén az Universitatea tulajdonosa felfüggesztette Pițurcát és egész stábját, s szinte rögtön kinevezte régi-új edzőnek Nicolò Napolit, menedzsernek Laurentiu Reghecampfot és klubelnöknek Aurel Țicleanut.

Nem is eszmélhetett, s Mititelu máris sarokba volt szorítva, hiszen Pițurcă mindent beleszámítva 9, 1 millió euróban határozta meg az ő és stábjja menesztése miatt járó összeget! A felfüggesztett menedzser a szerződést lobogtatta meg, és megígérte ellenségének, hogy maradéktalanul behajtja rajta az adósságokat. Azonnali választ ként a csapattulajdonos panaszt emelt a rendőrségen, ahol felbújással és rágalmazással vádolja Pițurcát és a karhatalmiak közbelépését szorgalmazza. Mititelunak

azelőtt is rosszul állt a szénája, hiszen adósságai tetemesek. Az 1,8 millió eurós tartozás miatt az adóhivatal zárta klubrészevényeit, és kilátásba helyezte, hogy amennyiben nem törleszti anyagi hátralékait, kiárusítja labdarúgóját. A klubelnököt Craiova polgármesteri hivatala is fizetésképtelennek tartja, s az Universitatea azzal is számolhat, hogy kiltlják a Ion Oblemenco-stadionból, ahol már rég nem fizetett.

Ilyen előzményekkel fújtak pénteken takarodót, az ideai első találkozón 28 játékos jelent meg: Hotoboc, Lung és Stanca kapusok, illetve Dănanane, Buleică, Bărboianu, Busu, Găman, Barbu, Iliu, Ciucă, Gugu, Dorel Stoica, Gângioveanu, Gargorov, Nicolae, Roman, Surugiu, Ologu, Stoianov, Dina, Al. Pițurcă, Wobay, Crăciun, Prepelită, Firulescu, Mihai Costea és Florin Costea mezőnyjátékosok. Mindannyi-

an potenciális árveréstárgyak, hiszen az adóhivatal nem lát más megoldást.

Mititelu aggodalmait növeli, hogy Pițurcă egy új craiovai csapat létrehozását fontolgatja. Rodion Cămătaru, az egykori Universitatea-gólszák már többször is próbálkozott ezzel, de mindaddig sikertelenül.

Most a Mititelu-Pițurcă-háború tálcán kínálja a megoldást, a legkézenfekvőbb a másodosztályban szereplő

Gaz Metan CFR Craiova átvétele. Függetlenül attól, hogy melyik vonalban szerepel majd, a Știința nevet viselő új csapat ötmillió eurós költségvetéssel számolhatna, ezt Cămătaru szavatolja. Meggyőződése, hogy a tervhez helyi üzletemberek is felzárkóznak, így akár egy új stadion felépítése is szóba jöhet. A szurkolók egy része is támogatja ezt a merész tervet, Pițurcă szerint a Barcelona-modell Craiován is bejöhethet, hiszen a népes drukertábor nagyon hűséges és áldozatkész.

S miközben a szenzációhajhász média jóvoltából a vízcspából is a craiovai események hírei folynak, a „hullarablók” máris jelentkeztek. Ha Gigi Becali, a Steaua tulajdonosa „csak” Ilievet kívánja megszerezni, Vasile Turcu egyenesen az Universitatea-t vásárolná meg. A Dinamónál passzív részvényesnek számító üzletember bevallotta, régebben a piros-fehér alakulatnál is felmerült Pițurcă szerződtetésének gondolata, de ismervén a személyt, hamar letettek róla hogy a kispadra ültessék. ◀



Adrian Mititelu és Victor Pițurcă személyes konfliktusa megosztja a hazai labdarúgást is

Röviden

Eric megszökött

Eric de Oliveira, a Medgyesi Gaz Metan gólszákja nem jelentkezett csapata edzésén, miután a hírek szerint meg egyezett az ukrán Karpati Lvivvel. A csatár azt állítja, hogy az ukránok kifizették 350 ezer eurós lelépési díját, a medgyesiek szerint viszont az a szerződésbeli feltétel érvénytelen. Amennyiben nem jelentkezik a Gaz Metannál, Eric 25 százalékos fizetéselevonással és eltiltással is számolhat.

Toni is megsérült

Térdsérülést szenvedett, és egy hónapig nem játszhat Luca Toni, akit mindössze egy hete igazolt le a Juventus labdarúgócsapata. A 33 éves támadó a Catania elleni, csütörtök esti kupamérkőzésen sérült meg, 17 perc után el kellett hagynia a pályát, majd a pénteki vizsgálat kiderítette, hogy a jobb térdében megrepedt a külső szalag. A 2006-ban világbajnok Tonit éppen a térdszalagszakadást szenvedett Fabio Quagliarella helyére igazolták a torinóiak.

Halmosi a Haladásnál

Nevelőegyesületéhez, a Szombathelyi Haladáshoz kötelezte el magát Halmosi Péter korábbi válogatott labdarúgó, a 31 éves futballista szerződése három és fél évre szól. A középpályás január elején bontott szerződést az angol bajnokság másodosztályában szereplő Hull City gárdájával. Tavaly ősszel mellőzött volt a szigetországi klubjánál, ezért kérte ottani kontraktusának felbontását.

Henry csapattársa lesz Rooney öccse

Thierry Henry csapattársa lesz a New York Red Bulls-nál John Rooney, a Manchester United és az angol válogatott sztárjának, Wayne-nek az öccse, miután kiválasztották az észak-amerikai labdarúgó-bajnokság (MLS) játékosbörzójén. A 20 éves középpályás játékjogát a draft második körében foglalta le a klub.

Otthon botlott a Napoli

Labdarúgás

T. J. L.

► A második helyen álló SSC Napoli hazai pályán gól nélküli döntetlent játszott a Fiorentinával az olasz labdarúgó-Serie A 20. fordulójának szombati nyitómérkőzésén. Ugyanaznap az Internazionale 4-1-re verte az időközben újabb két büntetőponttal sújtott Bologna-t.

Tegnap eredmények: Cagliari–Palermo 3-1, Brescia–Páma 2-0, Catania–Chievo 1-1, Cese-na–AS Róma 0-1, Genova–Udinese 2-4, Juventus–Bari 2-1, Lazio–Sampdoria 1-0. A Lecce késő este fogadta a listavezető AC Milant.

Nem születtek meglepetések az angol Premier League 23. fordulójában. Szombati eredmények: Chelsea–Blackburn Rovers 2-0, Manchester City–Wolverhampton Wanderers 4-3, Stoke City–Bolton Wanderers 2-0, West Bromwich Albion–Blackpool 3-2, Wigan Athletic–Fulham 1-1, West Ham United–Arsenal 0-3. Tegnap: Birmingham City–Aston Villa 1-1, Sunderland–Newcastle United 1-1, FC Liverpool–Everton 2-2. A Tottenham Hotspur–Manchester United-rangadó lapzárta után fejeződött be.

A spanyol Primera División 19. fordulójának szombati játéknapján az Osasuna 4-2-re kikapott a Villarreal vendégeként. További eredmények: Getafe–Real Sociedad 0-4, Sporting Gijón–Hércules Alicante 2-0, Real Zaragoza–Levante 1-0, Ath-

letic Bilbao–Racing Santander 2-1, Sevilla–Espanyol 1-2. Tegnap további három helyszínen játszottak, ma Atlético Madrid–Real Mallorca-találkozót rendeznek.

Megkezdődtek a visszavágók a német Bundesliga-ban is. Folytatta menetelését a listavezető Borussia Dortmund, amely 3-1-re nyert a Bayer Leverkusent vendégeként. A Hamburg Ruud van Nistelrooy góljával győzte le 1-0-ra a házigazda Schalke 04-et. További eredmények: VfB Stuttgart–FSV Mainz 05 1-0, 1. FC Nürnberg–Borussia Mönchengladbach 0-1, FC St. Pauli–SC Freiburg 2-2, Werder Bremen–1899 Hoffenheim 2-1. Tegnap: Eintracht Frankfurt–Hannover 96 0-3. Az 1. FC Kaiserslautern–1. FC Köln-találkozó lapzárta után fejeződött be.

A listavezető OSC Lille 2-0-ra nyert az OGC Nice otthonában a francia Ligue 1 20. fordulójának szombati játéknapján. További eredmények: AJ Auxerre–AS Monaco 1-1, Stade Brest–SM Caen 1-3, RC Lens–St. Etienne 2-1, Olympique Lyon–Lorient 3-0, HSC Montpellier–Valenciennes 2-1, Paris St. Germain–Sochaux 2-1, Stade Rennes–Arles-Avignon 4-0, Toulouse–AS Nancy 1-0.

A Katarban zajló Ázsia-kupa második fordulójának eredményei: B csoport: Japán–Szíria 2-1 és Jordánia–Szaúd-Arábia 1-0. C csoport: Bahrein–India 5-2 és Ausztrália–Koreai Köztársaság 1-1. D csoport: Irak–Egyesült Arab Emírségek 1-0 és Irán–Koreai NDK 1-0. ◀

Kuvaiti a tavalyi gólkirály

Labdarúgás

Hírösszefoglaló

► A labdarúgás történetével és statisztikájával foglalkozó szervezet, az IFFHS szerint tavaly a kuvaiti Bader Ahmed al-Mutava bizonyult a legeredményesebbnek nemzetközi mérkőzéseken. A hazája bajnokságában szereplő Al-Qadisa SC csatára összesen 17-szer talált a kapuba, csakúgy mint Samuel Eto'o, a Bajnokok Ligája-győztes olasz Internazionale kameruni támadója, akit azért előz meg, mert a válogatottban a kuvaiti 10, míg az afrikai futballista 8 gólt jegyzett.

A további sorrend: 3. David Villa (spanyol, Valencia, FC Barcelona) 16 (10/6), 4. Klaas Jan Huntelaar (holland, Schalke 04) 14 (11/3), 5. Jusuf Naszer al-Szulaj-

man (kuvaiti, Kazma Kuwait-City) 14 (10/4), 6. Edinson Cavani (uruguayi, SSC Napoli) 14 (7/7) és Diego Forlán (uruguayi, Atletico Madrid) 14 (7/7), 8. Lionel Andrés Messi (argentín, FC Barcelona) 14 (2/12), 9. Javier Hernández (mexikói, Manchester United) 13 (12/1), 10. Ali Mohamed al-Nono (jemeni, Al-Ahli) 13 (10/3).

A listán a PSV Eindhoven magyar válogatottja, Dzsudzák Balázs is szerepel, aki kilenc góljával (4 válogatott/5 klub) a 27. helyen végzett. Kilenc gólt gyűjtött Steven Gerrard (Liverpool), Mario Gómez (Bayern München), Tomas Necid (CSZKA Moszkva) és a brazil Kléber (Cruzeiro/Palmeiras) is.

AZ IFFHS a játékmestereket is rangsorolta, eszerint tavaly a világbajnok spanyol válogatott és a Barcelona fut-

ballistája, Xavi volt a legjobb. A 30 éves középpályás sorozatban harmadszor végzett az élen ebben a kategóriában, ezúttal csapat- és honfitársát, Andres Iniestát előzte meg a voksoláson. A harmadik helyen a holland válogatottal vb-döntős, az Internazionale-já-győztes, illetve olasz bajnok és kupagyőztes Wesley Sneijder végzett.

A további sorrend: 4. Lionel Messi (argentín, FC Barcelona) 111, 5. Mesut Özil (német, Werder Bremen/Real Madrid) 47, 6. Diego Forlán (uruguayi, Atletico Madrid) 30, 7. Cristiano Ronaldo (portugál, Real Madrid) 27, 8. Bastian Schweinsteiger (német, Bayern München) 22, 9. Cesc Fabregas (spanyol, Arsenal) 13, 10. Arjen Robben (holland, Bayern München) 12. ◀

Ázsiai döntő Londonban

Sznúker

T. J. L.

► Mert-e valaki arra fogadni, hogy két ázsiai játékos, a világrangsorban negyedik kínai Ding Junhui és a hongkongi Marco Fu (18.) jut az ideai londoni sznúker-mestertorna döntőjébe? Aki nek volt bátorsága a papírforma ellen fogadni, az bizonyára dörszölheti a markát, hiszen a híres Ladbrokes minden bizonnyal jól fizet.

Az első negyeddöntőben Ding Junhui 6-2-re verte a

skót Graeme Dottot (10.), miután háromszor is száz pont felett teljesített, zsinórban. A londoni mestertorna újoncként Jamie Cope (13.) a korábban a címvédő Mark Selbyt búcsúztatta Mark Kinget (16.) oktatta, 6-1. A jelek szerint betegen kiálló angol 0-4-nél szerezte meg a becsületpontot, de esélye sem volt többre.

Remek formáját igazolandó az északír Mark Allen (11.) türelmesen kivárá játék- kal fektette két vállra az ausztrál Neil Robertson (1.). A világbajnok 0-2-ről fordítá-

ni tudott ugyan (3-2), 4-3-ra is vezetett, de a hajrában már nem tudott frame-et nyerni. Az utolsó negyeddöntőben a hongkongi Marco Fu valóssággal lemosta a pályáról az angol veterán Peter Ebdont, aki egyetlen játékot sem tudott nyerni (6-0).

Az első elődöntőben Fu 1-4-ről fordítva verte 6-4-re Allent. A 23 éves északír remekül kezdett, 3-1-re vezetett „félidőben” és 0-45-ről felállva nyerte az ötödik játékot. Fu azonban keményen a gázpedálra lépett, s 130-as, 97-es és 136-os brake-ekkel zsinór-

ban hármát nyert, 4-4. Majd még kettőt miután káprázatos távoli lökésekkel bénította Allent.

A sportágtörténeti első ázsiai finálé az éjszakába nyúlóan vált valóssággá, miután Ding Junhui végig vezetve győzte le 6-3-ra Cope-ot. magabiztosságával.

A döntőben már tíz frame kell (a legtöbb 19-ből) a sikerhez. Ami 150 ezer angol font prémiumot jelent a győztesnek, míg a vesztes ennek felével vigasztalódhat. Lapzárta-kor a Ding-Fu ázsiai fináléban 6-2 volt az eredmény. ◀

Neagu és Jicha a két legjobb

Kézilabda

T. J. L.

▶ Cristina Neagu és Filip Jicha lett 2010 legjobb kézilabdázója, jelentette be göteborgi sajtótájékoztatóján Hasszan Musztafa, a Nemzetközi Kézilabdaszövetség (IHF) elnöke. Az Oltchim és az Európa-bajnoki bornzérus román válogatott bal átlövője a szövetség 25 százalékát kapta, megelőzte a norvég Katrine Lunde-Haraldsent (23 százalék), a montenegrói Bojana Popovicot (19), a német Grit Jurackot (17) és az orosz Ljudmila Posztnovát (16). Neagu pályafutása legeredményesebb időszakát éli, hiszen január 9-én Párizsban a legjobb ifjúsági játékosnak járó elismerésben részesült. A 22 éves játékos a dán-norvég közös rendezésű Európa-bajnokság egyik legjobbjává vált, hiszen 53 találattal ő lett a gólkirály, 34 gólpasszal is az élen végzett, s beválasztották a kontinensviadal álomcsapatába is. Olyan szaktekintélyek is szavaztak, mint Lino Cervera, Heiner Brand, Ulrik Wilbek, Jevgenyij Trefilov vagy Marit Breivik. 2009-ben a francia Allison Pineau és a lengyel Sławomir Szmal bizonyult a legjobbnak, a tavalyi győzteseket a Svédországban zajló férfi-világbajnokság idején díjazták, a dátum egyelőre ismeretlen. ◀

Finisbe ért a Dakar

Rali

Turós-Jakab László

▶ A szerdai baleset, amelynek egy kisteherautó sőfőre esett áldozatul, csak rövid időre vethetett árnyékot a 33. Dakar-ralira, amelynek mezőnye szombaton ért célba az argentin fővárosban. Buenos Airesben négy nemzet képviselői bontottak pezsgőt a végső győzelemre, de Gyenes Emánuel szatmárnémeti és Marcel Butuza brassói motoros is nagy eredménynek könyvelheti el, hogy először jutott el a célba a világ legnehezebb és legnagyobb terepversenyén. „Mani” sportpályafutása legjobb eredményét érte el a Dakaron, 17. lett az összehasonítottakban, miután az utolsó három szakaszon, semmit sem kockáztatva, kétszer a 23., egyszer pedig a 25. helyet szerezte meg. Butuza is folyamatosan javított, és végül az 57. helyen zárt.

A 183 kétkerekűből csak 94 fejezte be a versenyt. A győzelmet a spanyol Marc Coma (KTM) szerezte meg nagy vetélytársa, a francia Cyril Despres (KTM) előtt. Coma öt és Despres három perces időkülönbséghez vezetett. A harmadik helyen a portugál Helder Rodrigues (Yamaha) zárt, valamivel több, mint száz perc hátránnyal. Coma és Despres most egyformán három nyert Dakar-ralinál tart, a

merleg nyelve jövőre billenhet el.

Az autóknál mindössze 53 jármű fejezte be a versenyt a rajthoz állt 146-ból. A katarai Nasszer al-Attijah (navigátora a német Timo Gottschalk) sikere csak látszólag meglepő, hiszen végig egyenletesen teljesítettek a 13 szakasz során. A Volkswagen Race Touaregek főlényét bizonyítja, hogy a második és harmadik helyet is ők szereztek meg. Némi meglepetésre, a Giniel de Villiers–Dirk von Zitzewitz dél-afrikai–német duó jócskán rávert a sokáig vezető Carlos Sainz–Lucas Cruz spanyol párosra, de mindkét csapat nagyon elmaradt al-

Attijahéktól. Az utolsó két szakaszt Sainzék nyerték, de csak perceket tudtak lefaragni tetemes hátrányukból Nasszewr al-Attijah, aki a skeetesek között a negyedik helyen végzett az athéni nyári ötkarikás játékokon, és indult Pekingben is, pályafutása során első ízben nyerte meg a Dakart.

A quadoknál mindössze heten fejezték be a versenyt, bár 33-an álltak rajthoz. A végére már semmit sem kockáztató argentinok uraltak kereken tíz szakasszal, dobogón kizárólag a Yamahák végeztek. A győzelmet Alejandro Patronelli szerezte meg, aki 59:53 percet vert honfitársára, Sebastian Hal-

pernrre, és 6 óránál is többet a lengyel Lukasz Laskawiecre.

Várható orosz Kamaz-dobogó alakult ki a kamionoknál, ahol Csaginék 7, Kabirovok pedig 4 részsikert arattak, s pár szakasz erejéig csak a cseh Ales Loprais és társai vezette Tatra ijesztett rájuk. Vlagyimir Csagin, Szergej Szavosztyin és Ildar Sajszul-tanov végül valamivel több mint egy félórát vert a Firdausz Kabirov–Ajdar Beljajev–Andrej Mokejev trióra és közel kétszáz percet az Eduard Nyikolajev–Vjacseszlav Mizjukajev–Vlagyimir Ribakov-hármasra. A 11. és 12. szakaszt Csaginék, a 13. és egyben utolsót pedig Kabirovok. ◀



Az autósok kategóriájában a katarai Nasszer al-Attijah (jobbra) ünnepelhetett Argentínában

Röviden

Női kézilabda, 11. forduló

A női kézilabda-Nemzeti Liga 11. fordulójában: Zilah–Déva 26-21, Oțelul–Rulmentul 20-20, Buzău–Tomis 37-37, Brăila–Kv. U-Jolidon 26-32, CS Municipal–Resicabánya 36-27, Roman–Oltchim 19-28, Nagybánya–Craiova 33-26.

Férfi kosárlabda, 16. forduló

Eredmények: CSU Asesoft Ploiești–Nagyszébeni CSU Atlissib 71-68, BC Argeș Pitești–Kolozsvári U-Mobitelco BT 85-92 (hosszabbítás után), Steaua Turabo–Csíkszeredai Hargita Gyöngye 80-69, Buk. CS Municipal–Nagyvárad CSM 90-74, Brassói CSU Cuadrupol–Medgyesi Gaz Metan 45-99, Poli Iași–CSM U Craiova 94-91, Temesvári BC–Marosvásárhelyi BC Mureș 75-60, CS Otopeni–Energia Rovinari 85-83.

Értéksport-rajt

A női kosárlabda-bajnokság első értéksportrajtjában (A1) az alábbi eredmények születtek: SCM CSS Craiova–Sepsi BC 74-51, Szatmárnémeti CSM–CST Alexandria 67-41, Temesvári BCM Bega Danzio–Aradi ICIM 57-80, Buk. Rapid–Buk. Olimpia 72-54. Az A2-ben (9-14 helyezettek): Kolozsvári U–Național Iași 77-64 és Gyulafehérvári LPS–Brassói Galactica 81-42, a Sportul Studentesc–Nagyvárad CSM U mérkőzést január 26-ára halasztották.

Freund és Kofler nyert Szaporóban

Élete első siugró-Világkupa-győzelmét aratta a német Severin Freund, aki a szombati, szaporói viadalon utasította maga mögé az osztrák Thomas Morgensternt és a lengyel Adam Malysz. Tegnap ugyanott az osztrák Andreas Kofler nyert Ferund és Morgenstern előtt. A Világkupa pontversenyében Morgenstern (1223) vezet Kofler (771) és a svájci Simon Ammann (753) előtt.

Magyar bronzérmek

Huszár Erika bronzérmet nyert pénteken 1500 méteren a rövidpályás gyorskorcsolyázók Európa-bajnokságán, a hollandiai Heerenveenben. Másnap honfitársnője, Heidum Bernadett harmadik lett 500 méteren.

Venezuelai a Williams főszponzora

Venezuela állami olajtársasága (PDVSA) lett a Forma-1-ben versenyző Williams-istálló főszponzora. A hosszú távú megállapodás azt követően jött létre, hogy a csapat hivatalos pilótájává lépett elő Pastor Maldonado.

Lépéselőnyben az Acélbikák

Jégkorong

T. J. L.

▶ Győzelemmel kezdett a HSC Csíkszereda a magyar-román jégkorongbajnokság, a MOL Liga döntőjében: a pénteki mérkőzésen Charles Franzen tanítványai 4-2-re verték a vendég Dab-Docler Dunaújvárost. A csíkiak 3-0-ra vezettek Ladislav Sikorcinn (2) és Lubomir Hurtaj góljaival, a magyarországiak szépítettek, ahhoz, hogy Vaclav Novak az 55. percben beállítsa a végeredményt. A szombati visszavágón drámai csatában született döntés, a dunaújvárosiak Azari Zsolt 66. percben szerzett büntetőjével nyertek 5-4-re. A fordulatos mérkőzésen a Dab-Docler 1-0-ra és 3-2-re, a HSC pedig 2-1-re és 4-3-ra vezetett. A székely csapatban Molnár Zsolt, Papp Szabolcs, Ladislav Sikorcinn és Moldován Ervin volt eredményes. Az állás tehát 1-1 az egyik csapat negyedik győzelméig tartó párharcban. A Dab-Docler lépéselőnyben van: a következő két találkozó színhelye Dunaújváros, ahol szerdán és csütörtökön játszanak. ◀

Bátor román kezdés

Kézilabda

ÚMSZ

▶ A magyar férfi-kézilabdaválogatott 32-26-ra kikapott az esélyesebb izlandi csapatától a svédországi olimpiai kvalifikációs világbajnokság pénteki nyitófordulójában. A norrköpingi találkozóon magyar részről Mocsai (5), Lékai (4), Gulyás (4), Ilyés (2), Gál (2), Harsányi (2), Törő (2), Nagy (2), Zubai (2) és Iváncsik G. volt eredményes. Ugyanabban a B csoportban Norvégia 35-29-re verte Japánt, Ausztria pedig 34-24-re Brazíliát.

A szombati második fordulóban a magyarok 26-23-ra verték a norvégokat. Félidőben még utóbbiak vezettek 16-14-re, s szünet után 20-16-ra elhúztak. Az egyenlítés után Zubaiék 12 percig nem kaptak gólt, és végül megszerezték a roppant fontos győzelmet. A győztesek góljain Császár (5), Iváncsik G. (5), Iváncsik T. (5), Ilyés (5), Zubai (3), Katzirz, Nagy és Mocsai osztozott.

„Ez a csapat igazi diadala volt, drámai, nagy csatában nyertünk... Mikler fantasztikusan védett, tartást adott a többieknek. Pénteken még fáradtak voltunk Izland ellen, most is voltak hibáink, éppen ezért nem kell túlértékelni

egyik meccset sem” – nyilatkozta Mocsai Lajos magyar szövetségi kapitány.

Tegnap pihentek a kétpontos magyarok, mától kezdődően a csoport gyengébb együttesei következnek, a brazil és a japán, valamint az osztrák válogatott. További eredmények: Japán–Ausztria 33-30 és Izland–Brazília 34-26.

A C csoportban Románia bátran kezdte a vb-és Eb-ezüstérmes Horvátország ellen, s sokáig uralta rangos ellenfelét. A trikolórok a hajrában omlottak össze, és végül 27-21 arányú vereséget szenvedtek. Góljaikon Stamate (7), Florea (5), Jurca (2), Fenici (2), Ghionea, Novanc, Sadoveac, Mureșan és Simicu osztozott. Tegnap este a dánokkal játszottak Vasile Stângă tanítványai. A C csoport további eredményei: Dánia–Ausztrália 47-12 és Szerbia–Algéria 25-24.

A másik két kvartettben: A csoport: Franciaország–Tunézia 32-19, Németország–Egyiptom 30-25, Spanyolország–Bahrein 33-22. D csoport: Svédország–Chile 28-18, Koreai Köztársaság–Argentína 25-25, Lengyelország–Szlovákia 35-33, Koreai Köztársaság–Chile 37-22, Svédország–Szlovákia 38-22, Argentína–Lengyelország 24-23 (!). ◀

Arn az egyetlen magyar

Tenisz

Hírösszefoglaló

▶ Hat román és egy magyar teniszese indul a ma kezdődő Australian Openen, az év első tenisz-Grand Slam-tornáján. A Melbourne Parkban egyformán 2,2 millió ausztrál dolláros fődíjért indul női és férfi egyenesben a sorozat, Victor Hănescu első ellenfele a 16. helyen kiemelt amerikai Mardy Fish. Győzelem esetén a konstancaira a Tommy Robredo–Somdev Devvarman spanyol–indiai párharc győztese vár.

A 27. helyen kiemelt Alexandra Dulgheru a japán Ajumi Morita ellen kezd, Simona Halep pedig a selejtezőkből kap ellenfelet. A román érdekeltégű párosítások: Gallovits-Hall Edina–Julia Görges (német), Monica Niculescu–Timea Bacsinszky (svájci), Sorana Cîrstea–Mirjana Lucic (horvát), Niculescu és Gallovits-Hall ma mutatkozik be, a többiek pedig holnap.

A világrangsorban 59. Arn Gréta a viadal egyetlen magyar indulójaként a 26. helyen kiemelt spanyol Maria Jose Martinez Sanchez ellen lép holnap pályára. Ha túljut ellenfelén, a második körben a francia Alize Cornet vagy

egy selejtezős rivális vár rá, a 32. között pedig a verseny egyik favoritja, a belga Kim Clijsters következhetne. Arn és spanyol ellenfele eddig még soha nem találkozott egymással WTA-tornán.

Bár a selejtezőkben öt román játékos is indult, végül egyiküknek sem sikerült feljutnia a 128-as főtáblára. Elena Bogdan és Liana Ungur már az első körben elbúcsúzott, két amerikai, Lauren Albanese, illetve Sloane Stephens ellenében. Raluca Olaru a második fordulóban győzte le a brit Anne Keothavang (6-4, 6-2), aki aztán a harmadik körben Irina-Camelia Begu is felülmúlta, 6-3, 6-4. Az utolsó körben esett ki Mădălina Gojnea is, akit a német Kathrin Wörle győzött le 6-3, 6-4-re.

A főpróbáknak számító múlt heti tornák döntőiben: Sydney: Na Li (kínai, 8.)–Kim Clijsters (belga, 3.) 7-6 (3), 6-3. Hobart: Jarmila Groth (ausztrál, 6.)–Bethanie Mattek-Sands (amerikai) 6-4, 6-3. Kooyong Classic (Melbourne, meghívásos): Lleyton Hewitt (ausztrál)–Gaël Monfils (francia) 7-5, 6-3. Auckland: David Ferrer (spanyol, 1.)–David Nalbandian (argentín, 6.) 6-3, 6-2. Sydney: Giles Simon (francia)–Viktor Troicki (szerb, 4.) 7-5, 7-6 (4). ◀